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A decemberi 
nagy lótásíutás 

Máskor december a nyugalom hónapja s az 
ilamférfiak igyekeznek kerülni a feilesleges 
ugalmakat és megerőltetést. Emlékezetes, hogy 
valahányszor diplomáciai föllendülésekre ke- 
ült a sor, a miniszterek a szép tavaszi, vagy 
nyári és koraőszi hónapokat választották hogy 
átogatásokat tegyenek az egyes fővárosok- 
jan és kidomboritsák a szivélyes jóviszonyt. 
Mmióta az ezer kényelmes ülést tartott lefegy- 

verzési konferencia megszünt utolsót pihegni, 

nem érvényesül többé a világpolitikában az 
dényelmélet és a szokatlanul fagyos december 
lenére olyan általános lótás-futás van az eu-, 
rópai politikában, mint még talán sohasem 
volt, holott számos nagy mozgalmasságot lát- 
unk már a háboruutáni diplomácia történel- 
mében. Valamikor a minisztertalálkozók köz- 

pontja az idillikus Svájc volt, amelynek vad- 
tegényes fürdőhelvein különösen jól érezték 
magukat az államfértfiak a szezon hónapjaiban. 
trdekes jelenségként megállapithatjuk, hogy 
váje lekerült a napirendről. A miniszterek 
nem utaznak többé a kék tavak és a hófehér 
legyek pompás tájékára, ahol lelkük meg- 
nyugszik és felfogásuk békülékenyebb lett, 
honem különösebb válogatási lehetőség nél- 
kül össze-visszajárják az európai teret s gyak-, 
an olyan városokat keresnek fel, amelyekre 
dőbb valóban nem gondolt senki. 

Benes és Titulescu most találkozott Kassán 

0- a párisi lapok regisztrálják a hirt, nagyje- 

78 ntőségü eseménynek tartják, miközben az 

tjágirók valószinüleg a térképet böngészik, 
loegy hát hol is van az a Kassa, ahol kifeljese- 
ük a világpolitika egyik eseménye. Tafálkoz- 
lak a miniszterek Belgrádban, Szófiában, An- 

karában, sőt legujabban váratlan ingere tá- 

madt a szovjetorosz városoknak is: Herriot 
tán most hivatalos minőségben a francia kül- 

igyminiszter akarja meglátogatni Moszkvát, 

logy sietve viszonozza Litvinov egy-két év 

Mőtt tett látogatását, még mielőtt Roocsevelt 

agy Mussolini megelőzhetné.... 

A legfontosabb miniszteri összejövetel ter- 
Mészetesen a párisi, ahol Franciaország s An- 
Mia delegátusain kivül a csehszlovák kütügy- 
Miniszter s a lengyel nagykövet jelenik meg 

VMigyekszik a francia érdekszférába tartozó 
lépek eljövendő politikáját tisztázni. Nem ke- 
ésbé fontos taláikozó az sem, amely a párisi 
nferenciával csaknem egyidejüleg Berlinben 

ktenik s amelyen az olasz külügyminiszter 
ueüldötte tanácskozik hivatalosan a német 

ékesekkel. A berlini és a párisi alapvető 
icskozásokból látni, hogy a nagyhatalmak 

tisztázni óhajtják problémáikat. Október 
te óta a lehető legnagyobb tanácstalanság 

odott a világpolitikában. Nem volt irány- 
al és nem volt kiindulási pont, amelynek 

Mpján a hatalmak alkalmazkodhattak volna 
eegváltozott eseményekhez. Most kel! meg- 
emteni az irányelveket. Az európai közvéle- 
ny kiváncsian várja, hogy miben áliapod- 

meg Párisban és mit határoznak el Berlin- 
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ne eddigi politika mellett és azon a véle- 
tmibe van, hogy a krizis s az egész zsákutca, 

kmely elviharzik s utána a régi alapon 
velhat a világ. A másik front, - az olasz 

ta leges csődnek tekinti a mai világpoliti- 
Mdoa otokat, reménytelennek a lefegyverzés 

Maj tát, kilátástalannak a Népszövelség 
elképzelését, megjavithatatlannak a gaz- 

ué. helyzetet, halálíra bonyolultnak az el- 
ter eket s felfogása szerint ujonnan kell kez- 

a munkát. 

mlátjuk, melyik frontnak lesz igaza. Saj- 
, ) annyira még nem okosodtak, hogy egyszer 
. Ere a b . .. s tauk ékében élni akaró tömegeknek legyen 

................................. 

A két front kidolgozva és sziklaszilárdan. 
egymással szemben: az egyik, a párisi ki- 

Európa került, csupán átmeneti nehéz- 

A Vasgárda feloszlatásának utórezgései 

.. 

Timealescun Esdiiféleli andjan 
Bukarest, december 14. 

A választási harcnak megkezdődött a máso- 

dik fejezete is: a szavazók meggyurása a leg 

választékosabb eszközökkel, igéretekkel, fenye- 

getésekkel és köz gazgatási terrorral. A köz- 

ponti választási bizottság még nem fejezte be 

a jelölőlisták véglegesitésével kapcsolatos fe- 

lebbezések tárgyalását, tehát még nem lehet 
pontosan tudni, összesen hány párt és hány 

jelölttel tülekszik a parlamenti mandátumokért, 

- a távirati és más tiltakozások azonban már- 

is csak ugy özönlenek a belügyminisztérium- 

hoz, a miniszterelnökségre, sőt az udvarba 1s. 

Mindez persze csak falrahányt borsó: Inculetz 
belügyminiszter, aki Péterváron volt valamikor 
egyetemi tanár s alaposan elvégezte az orosz 
iskolát, szinte naponta adatja ki a közleménye- 
ket, amelyek szerint a választási propaganda 
szabadságának legteljesebb biztositására utasi- 
totta a prefektusokat, mi több, személy szerint 

felelőssé tette őket minden erőszakosságért. A 

prefektusok néhol meg is adják az engedélye- 

ket a propaganda-gyülések megtartására, a 

csendőrség azonban, saját utasitásaira bivat- 

kozva, nem alkalmazkodik hozzájuk. S a pa- 

naszkodó képviselő jelöltek mehetnek Ponci- 

ustól Pilátusig. 

A régi, közismert választási módszerek most 

is divnak s hiába ellenük az apelláta... 

ELUTASITOTTÁAK A VASGÁRDA 
FELEBBEZÉSÉT 

A központi választási bizottság kedden este 
tárgyalta azt a felebbezést, amelyet többek kö- 
zött Cantacuzino-Granicerul ny. tábornok, a 
bujkáló Zelea-Codreanu vasgárdista vezér haly- 
tartója, a feloszlató minisztertanácsi határozat- 
nak jelöléseik megsemmisitésére vonatkozó 
szakasza ellen adott be. A felebbezés főleg ar- 
ra hivatkozott, hogy a kormánynak nem állott 

jogában kimondani az elfogadott jelölőlisták 
megsemmisitését, mert azok a választási tör: 
vény rendelkezései értelmében véglegesekké 
váltak. Határozatával a kormány nem kor- 
mányzati, hanem forradalmi ténykedést Köve- 
tett el, mert megszegte az alkotmányt. 

Cantacuzino-Granicerul tábornok érvelését a 
georgista párt nevében Jonescu ügyvéd, az 
Averescu-párt nevében Oteteleseanu volt kép- 
viselő, a Vasgárda nevében pedig Josefache 
ügyvéd is támogatta, a központi választási bi- 
zottság azonban nem tette magáévá s kimond. 
ta, hogy 

a minisztertanácsi határozat alapján, amely 
feloszlatta a Vasgárdát, ez a politikai ala- 
kulat nem létezhetik s következésképpen 
nincs joga részt venni a választásokban s 
egyetlen tagjával sem szerepelni a választá- 
si szavazólapokon, 

Jilaván tarfják a lefogott vasgárdistákat 
A vasgárdisták letartóztatása és közülük 

azoknak a szabadon bocsátása, akik ellen nem 
találtak terhelő adatokat a hatóságok, ország- 
szerte tovább folyik. 

A fővárosi sziguranca tegnap este még há- 
rom vasgárdista vezetőt fogott el, köztük Ser- 
giu Lecca volt képviselőt is. 
A Bukarestben letartóztatott vasgárdistákat 

a jilavai katonai börtönbe szállitották, ami el- 
len hozzátartozóik erélyesen tiltakoztak, hivat- 
kozva arra, hogy nincs ostromállapot. A II. 
hadtest hadbiróságának fővádbiztosa kijelen- 
tette, hogy a katonai hatóságok csak szives- 
ségből engedték át a jilavai erődbörtön egy 
részét a vasgárdisták elhelyezésére, tekintettei 
arra a körülményre, hogy a vacaresti polgári 
fogházban nem volt elegendő hely számukra. 
Ott egyébként a vasgárdisták megkülönbőzte- 
tett bánásmódban részesülnek, ugy, hogy sem- 
mi panaszuk nem lehet. 

Általában minden nagyobb városban, ahol a 
hatóságok több vasgárdista vezetőt tartóztat- 
tak le, nem a rendes ügyészségi fogházakba 
zárták őket, hanem valahol külön internálták. 
Így a kolozsvári vasgárdisták a szamosfalvai 
repülőtelep egyik barakjában vannak elhelyez- 
ve Konstancában a hatóságok külön házat bé- 
reltek a vasgárdisták 
hatósági őrizet alatt, de jó viszonyok között 
élik világukat. Itt összesen 18 vasgárdistát 
tartanak fogva. 

ANGOL LAPOK A VASGÁRDA 
BETILTÁSÁRÓL 

A Vasgárda feloszlatásának ügye az angol 
sajtót is élénken foglalkoztatja. 
A londoni Daily Telegraph ugy tudja, hogy 

litulescna külügyminszter ellene volt a Vas- 
gárda betiltásának, mert ezt az intézkedést 
megfontolatlannak és veszélyesnek tartotta. A 
lap szerint 

Titulescu volt az utolsó, aki a feloszlató mi- 
nisztertanácsi határozatot aláirta. 

Az uralkodó sem rokonszenvezett a dologgal s 
ezért a választási harc idejére Szinajába tette 
át székhelyét. 
A Daly Mail részben szintén a választási 

küzdelemmel hozza összefüggésbe azt, hogy Ti- 

tulescu most ment üdülni Saint-Móritzba. A 

külügyminiszter, a lap értesülése szerint. ott- 
marad egészen az ujévig, de csak szórványo- 

számára, ahol szigoru 

san tárgyal az ugyancsak ott időző politiku- 
sokkal s Benes kedvéért esetleg Párisba is el- 

megy. 
Itt emlitjük meg, hogy a budapesti Uj Nem.- 

zedék bécsi munkatársa intervjut kért Titules- 
cutól, az osztrák fővároson való átutazása al- 
kalmával. 

Titulescu kijelentette, hogy egy szót sem 
mondhat az időszerü nemzetközi kérdések- 
ről, majd arra a kérdésre, hogy bécsi látoga- 

holott még négy évvel ezelőtt 

tásának volt-e politikai jellege, határozott 
nemmel válaszolt. 

Az ujságiró csodálkozással 
hogy Titulescu most nagyon 

állapitotta meg, 
szótlanná vált, 

bőbeszédübb 
volt. Erre a román külügyminiszter azzal vá- 
laszolt, hogy azóta sok minden másként van. 
Végül hangoztatta Titulescu, hogy őt miudig 
az európai béke fenntartásának a törekvése 
vezette s ez volt a célja kassai utjának is. 

Bratianu György is revolverrel védekezik 
A hatóságok választási vakbuzgóságának és 
tulkapásának egyre több az áldozata. A hatal-. 

különösen a sajtószabadság ellen mi erőszak 
érvényesül megbotránkoztató és felháboritó 
módon. 

A kormány könnyen érthető okokból külö- 
nösen Bratianu György pártjának választási 
propagandáját igyekszik lehetetlenné tenni s 
ezért tulajdonképpen már uralomrajutása óta 
minden uton-módon elfojtja sajtóját. A Misca- 

reá-t, a georgisták lapját, amióta lejárt kétheti 
betiltása, csaknem minden nap elkobozzák, 
ujabban pedig cenzurázni próbálták. Bratianu 
George erre elhatározta, hogy Fortu tanár 
módszere szerint 

revolverrel a kezében kisérli meg a védeke- 
zést. 

A Miscarea elleni hadjárat tegnap délután 
nagy botrányhoz vezetett a főváros sajtóne. 
gyedében. A lap nyomdájában megjelent egy 
Radovici nevü rendőrkomiszár négy alkomi- 
szárral, számos detektivvel és egy szakasz 
csendőrrel s a nyomdában tartózkodó Bratianu 
Georgétől követelte, hogy előzetes cenzurázás 
végett adjanak neki levonatot a lap első és 
negyedik oldaláról. A pártvezér, aki több hi- 
vével együtt védte a nyomdát, illetőleg lapja 
kinyomtatását, az alkotmányra való hivatko- 
zással megtagadta a komiszár kivánságárak 
a teljesitését s irásos rendeletet követelt tőle. 
Ezután felszólitotta, hogy hagyja el a nyom 
dát, mire a komiszár utasitást adott a csend- 
őr szakasznak, hogy nyomuljanak be a helyi- 
ségbe. Bratianu György erre bezáratta a nyom- 
da ajtaját, ezt azonban a csendőrök betörték s 
ugy tódultak be. 
Bratianu és hivei revolvereket rántottak elő 

s azzal fenyegetőztek, hogy lőni fognak. 
Nagy verekedés támadt, amelynek során a 
csendőrök és rendőrök puskatussal több ge- 
orgistát megsebesitettek, köztük kettőt su- 
lyosabban. 

Bratianu Georgénak letépték a télikabátját. 
Ezután valamennyiüket, sőt még a nyomda 
mintegy husz munkását is kivezették az ud- 
varra, feltüzött szuronyokkal körülvették őket, 
majd, miután egy félóráig váratták ott az 
egész társaságot, a rendőrprefektura teherau- 
tóin el akarták szállitani. Bratianu George nem 
volt hajlandó, csak gyalog és az általa válasz 
tott utvonalon a rendőrségre menni. Erre Ra- 
dovici komiszár telefonon kérdést intézett a 
rendőrprefekturához, ahonnan azt a választ 
apta hogy bocsássa szabadon a letartóztatot- 

at. 

Az eset után a pártvezér azonnal az ilfovi 
ügyészségre sietett, ahol feljelentést tett, a 
melyben elmondja, hogy többször megütötték, 
baráta t puskatussal verték, a földre tiporták, 
rugdosták s ruháikat összetépték, ugy, bogy 
revolverrel kellett, védekezniök. 

Bejelenti, hogy amennyiben a hatóságok nem 
óvják meg hasonló támadásoktól, ugy ma- 
guk szereznek érvényt a törvényeknek. 
A sajtónak a következőket jelentette ki Bra- 

tianu George: 

- Miután pártomat törvényen kivül helyez- 
ték, nem marad más hátra számunkra, mint 
hogy magunk védelmezzük meg magunkat. 
Érdekes, hogy szerdán délelőtt felkereste 

Bratianu Györgyöt a belügyminisztérium ve- 
zértitkára s Inculetz belügyminiszter nevében 
sajnálkozását fejezte ki a a tegnap történtek 
fölött, bocsánatot kért s közölte, hogy a kor- 
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Kellemes karácsonya, boldog 
ujéve lesz, ha 7-10 napot tölt a 

Svábhegyi 
Szanatóriumban 

Budapest centrumától 12 percre. 

Kura, sport, szórakozás. 

Mérsékelt árak. 

mány szigoruan megbünteti Radovici komi- 

szárt és a csendőrszakasz parancsnokát. 

ELRABOLTÁK LAÁZÁR ILIÉET 

Máramarosszigeti jelentés szerint a megye 

Rozalia nevü községében a csendőrség letar- 

tóztatta Lázár Ilie nemzeti-parasztpárti képvi- 

selőjelöltet, mert programbeszédében meg nem 

engedhető módon támadta a királyi udvart. 

Vele együtt őrizetbe vették unokaöccsét, Pop 

Miklós egyetemi hallgatót is. A két elfogott 

propagandistát a csendőrök gépkocsiba ültet- 

ték s 
ismeretlen helyre száguldtak el velük. 

Az autó nyomtalanul eltünt s a máramarosme- 
gyei nemzeti-parasztpárti tagozat egyelőre 
nem tudja, hogy Lázár Ilie hová lett. 

AVERESCUT SEM ENGEDTEK 
BESZÉLNI 

Averescu marsall tegnap este programbeszé- 

Het akart tartani Galac városában. A rendőr- 

ség különféle ürügyekkel betiltotta a gyülést 
s csak ma délelőtt engedte meg annak meg- 

tartását. 

AZ EGYSÉGES SZOCIALISIA- 
PARI VISSZALÉPETT 

A VAÁLASZTÁSOKTÓL 

Tekintettel arra, hogy számos megyé- 
ben a hatóságok megakadályoztaák 

lölőlistáinak benyujtását, az egységes szo- 
cialista-párt elhatározta, hogy visszavo- 
nul a választási harctól. Ennek megfele- 
lően utasitotta hiveit, hogy csak att sza- 
vazzanak, ahol a párt listáját már nem 
lehetett visszonni, másutt viszont semmi- 
sitsék meg szavazataikat. 

BRATIANU GYÖRGY 
TILTAKOZÁSA 

Bratianu György különben, aki szer- 
dán délben párórai tartózkodásra Brassó- 
ba érkezett, hogy hiveivel tanácskozzék, 

innen a következő tiltakozó táviratot in- 
tézte az uralkodóhoz: 

Vidékre indulva, ezuton hozom Fel- 
séged tudomására a következőket: Már 
tiltakozást intéztem Felségedhez. jeilez- 
pe a kormány által a jelenlegi pálasz- 
tási küzdelemben elkövetett önkényes- 
kedéseket. Ami tegnap történt, betetőz 
és összegez mindent. 
Ah Miscarea nyomdájában barátaimat 
és engem a karhatalmi közegek megtá- 
madtak, ütöttek-vertek, összetépték ru- 
háinkat s egy óra hosszat tartottak le- 
tartózatásban a nyomda udoarán, meg- 
akadályozoba a lap megjelenését. Ez az 

első eset Felséged uralkodása alatt, a 
mikor a rendőrség és csendőrség az or- 
szág főpárosában ilyen brufalitásokat 
enged meg magának egy pártopezér el- 
len saját házában. 
"zután Bratianu György a királynak is 

bejelenti, hogy, miután pártját törvényen 
kivül helyezték, kénytelen lesz a rendel- 
kezésére álló minden eszközzel megvédeni 

Brassóba érkeztekor a pártvezért rend- 
őrség várta az állomáson s itt kézbesi- 
tették neki Inculet belügyminiszter bo- 
csánatkérő táviratát. 

EGYHAZI ESKU 
A CUZISTÁK SZOLGAÁLATÁBAN 

A belügyminisztériumhoz jelentés érke- 
rett arról, hogy a baltimegyebeli Selenia 

. 

VÉR R. 7., IG.-MURES 
BUCURESTI - BRASOV 

lietára adják szavazataikat. 

je 

községben Rusu Abacum lelkész meghu- 
zatta a harangokat, majd az összegyült 
népet megeskettette, hogy csakis a cuzista 

A pap ellen ugy az ügyészeég, miut az 
egyházi hatóságok eljárást inditottak. 

CSAK FEBRUÁR VÉGÉN, DE 
MÉGIS JÖNNEK 
A KÜLFÖLDI SZAKÉRTŐK 

Páris, december 13. 
Bratianu Constantin román pénzügymi- 

niszter tegnap ujra megbeszélést folyta- 
tott Bonnet pénzügyminiszterrel. 
Ugyancsak tegnap Cesianu román kö- 

vet nagy diszebédet adott a pénzügymi- 
niszter tiszteletére. A lakomán megjelent 
a francia politikai és közgazdasági élet 
számos előkelősége. 
A Havas távirati ügynökség szerint 

Udvarhelymegyében a csendesnek induló vá- 

lasztási propaganda hirtelen nyilt és durva ha- 

tósági erőszakoskodásba fulladt. Természetes, 

hogy ez a hatalmi terror minden erejével első 

sorban a Magyar Párt munkájára fekszik rá, 

nem törődve paragrafussal és igérettel. A leg- 

lehetetienebb módon akadályozzák a magyar 

pártemberek és magyarpárti képviselőjelöltek 

körutjait és beszédeik megtartását. Andreas 

prefektus nem ad irásbeli engedélyt, (mert sze- 

rinte nem kell), viszont falvakon a csendőrség 

ragaszkodik az irásbeli engedély felmutatásá 

hoz. Nyirő Józsefet 11-én Fenyéden nem en- 
gedték beszélni, 12-én pedig Homoródszentpá- 

lon és Szentmártonban a csendőrség nemcsak, 

hogy még a szövetkezetbe sem engedte be 

ebédelni, hanem kényszeritette, hogy nyomban 

bagyja el a falut. Sebesi János szenátorjelöltet 

Bözödben nem hagyták beszélni s amikot egy 
magánházba bement, a csendőrőrmester meg- 
fenyegette azokat. akik utána merészelnek 
menni Ezek az erőszakoskodások érthető el- 
keseredést és felháborodást váltottak ki. 

SZATMÁRMEGYÉBEN A CSEND- 
ÖRÖK FÜTVYÜLNEK A PREFEK- 
TUSI ENGEDELYRE 

A Magyar Párt propagandautját Szatmárme 
gyében több helyen a csendőrség megakadá- 
lyozza. Annak ellenére, hogy dr. Nistor vár- 
megyei prefektus biztositotta a párt részére a 
teljes választási szabadságot, engedélyét a 
csendőrőrmesterek nem respektálják. Az egyik 
faluban például a csendőrőrmester azzal tiltot- 
ta be a választói gyülést, hogy a prefektusi 
engedély nem fehér papiron, hanem rózsaszin 
papiron van kiállitva. IÍgy pedg nem tekint- 
hbeti érvényesnek. A Magyar Párt a választási 
szabadság korlátozása miatt táviratilag magá- 
nál Ducánál emel panaszt. 

CSIKBAN MÁR BIZTOS EGY MA 
GYAR SZENÁTORI MANDÁTUM 

A csikmegyei választási front, a nagy hideg 

ellenére, keményen áll. A választási harcban 

résztvevő nyolc párt élénk propagandát fejt ki. 
Eddig még nem érkeztek komoly hirek arról, 
hogy valamelyik alakulatot meggátolták volna 

szavazatszerző munkájában. 
A Magyar Párt részéről naponta több köz- 

ségben tartanak propagandabeszédeket a je- 
löltek. A gyülések iránt mindenhol nagy ér- 
deklődés nyilvánul meg. A jelenlegi állapotok 
mellett azonban nem lebecsülendő eredmények- 
kel dolgoznak a pénzpuffasztást és a lej-ujra- 
értékelést hirdető román pártocskák is, melyek 
az eladósodott székely gazdák kétségbeejtő és 
bizonytalan lelki egyensulyát akarják válasz- 
tási céljaik érdekében kihasználni. De a szé- 
kelyekben fölülkerekedik a józan ész és a mult- 
hoz hasonlóan, ezalkalommal is derekasan meg 
fogják állani helyüket a választási küzdelem 
során. 
Néhány nappal ezelőtt megirtuk, bogy Atge- 

toianu volt miniszter „agrár-Igája" dr. Gyár- 
fás Elemérrel szemben, egy Radu nevü buka- 
resti ügyvéd személyében általános szenátor- 
jelöltet állitott. Az általános szenátorjelölés 
határideje hétfőn este járt le. Eddig az ideig, 
az agrár-liga nem fizette be a választás költ- 
ségeit s igy a törvény értelmében megsemmi- 
sitették a listáját. Több jelölt nincs s igy 

Gyárfás Elemért a választási törvény idevo- 
natkozó szakasza szerint már megválasztott- 
nak tekintik. 

Másfél évtized óta ez az első eset, hogy a 
magyarság küzdelem nélkül kapta meg azt a 
szenátorságot, amely kétségtelenül őt ileti 
meg. . 
Nagy feltünést keltett az a tény is, hogy a 

nemzetiparasztpárt a községi tanácsosok átal 
választandó szenátori helyre Mironescu volt 

Bratianu pénzügyminiszter tárgyalásai a 
román állam hitelezőivel kedvező meder- 

be terelődtek. Biztosra vehető, hogy a hi- 
telezők hozzájárultak ahhoz, hogy a pénz- 
ügyi szakértők kiküldése február végére 
maradjon. A román pénzügyminiszter az- 
zal az indokolással kérte ezt a haladékot, 
hogy kormánya csak a közelmult hetek- 
ben került hatalomra, valamint, hogy a 
küszöbön levő választások csak zavacnak 
a szakértőket feladatuk teljesitésében. 

KÖZRENDFENNTARTÁSI 
MINISZTÉRIUM 

Beaávatottaktól eredő értesülés szerint a 
kormány azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy a választások lezajlása után az igaz- 
ságügyminisztérium keretében külön köz- 

Roman Valér dr. egyébként kedden 

hosszas kihallgatáson fogadta a kolozsvá. 

rendfenntartási alminisztériumot létesit, 
amelynek élére Roman Valér dr-t, a je- 
lenlegi államtitkárt nevezik ki. 

miniszterelnök és belügyminiszter személyében 
Csikban jelöltet állitott. Igy a Magyar Part 
csikmegyei tagozata is elállott eredeti szánde- 
kától, amely szerint nem akart jelöltet állta- 
ni erre a helyre s toegnap dr. Pál Gábor volt 
képviselőt, a párt csikmegyei képviselői lista- 
vezetőjét, a községi tanácsosok által megvá- 
lasztandó szenátori helyre is jelölte. 
Jelenleg a helyzet az, hogy a községi taná- 

csosok által választandó szenátori helyért a 
kormánypárt dr. Cristea közjegyzővel, a Ma- 
gyar Párt Pál Gábor dr.-ral és a nemzeti-pa- 
rasztpárt Mironescu volt miniszterelnökkel az 
élén küzd. 
A három sulyos egyéniség, akik közül, az 

igazság szerint, Pál Gábor dr.-nak kellene ki- 
kerülnie győztesen, kemény harcot fog vivni 
ezért a helyért egymással, ha időközben vala- 
melyik párt vissza nem vonja jelölését. 

MAGYAR LIBERÁLIS NAGYSZA. 
LONTA VAROSA ÉLÉEN / 

A városi tanács feloszlatása és helyébe ide- 
iglenes bizottság kinevezése érdekes helyzetet 
teremtett Nagyszalontán, a régi magyar hajdu- 
városban. Bancila dr. biharmegyei prefektus 
kénytelen volt az ideiglenes bizottság elnöké- 

Nem olyan könnyü 
dolog a hozmeltika 

Nagyoárad, december 14. 

Érdekes perben hozott itéletet a nagy- 
váradi törvényszék szerdán délelőtt. 
A panaszos az egyik nagyváradi köz- 

ismert mérnök felesége volt, a vádlott pe- 
dig Sternberg Helén kozmetikusnő. A 
mérnök felesége azért fordult a kozmeti- 
kusnőhöz, hogy arcáról távolitsa el a kel- 
lemetlen és szépségének nagyon ártó sző- 
röket. Sternberg Helén vállalkozott is er- 
re az egyébként egészen megszokott koz- 
metikai munkára, kezelése nyomán azon- 
ban gyulladás keletkezett, ami a fájdal- 
makon tul látható nyomokat is hagyott 
a paciens arcán. 
A biróság több tanu és szakértő kihall- 

gatása után Sternberg Helént 8 ezer lej 
kártéritésre itélte. 

A 

ri főügyészt, aki részletes jelentést tett 

neki a vasárnap és hétfőn történt zavar. 
! gásokról. 

vé magyar embert kinevezni, Kovács Bél 
gimnáziumi tanár személyében, mert ő a hely. 
beli liberális párttagozat elnöke, még pedig 
már vagy tiz esztendő óta. Az a kevés román 
ember ugyanis, aki az impériumváltozás óts 
Nagyszalontára került, az utóbbi időben nem 
számiított a liberális párt uralomrajutására 
vagy jorgista, vagy nemzeti-parasztpárti vol 
Igaz, hogy a liberálisok kormányralenduülése 
után néhányan közülük sietve beléptek a pá 
ba s mint románok, maguknak követelték : 
polgármesteri széket, de igényüket a prefektus 
minden jóindulata ellenére sem teljesithette 
mert a párttagozat régi magyar többsége kilé 
péssel fenyegetőzött arra az esetre, ha npem ; 
Kovács elnököt állitják a város élére. Ez any 1 
nyival is inkább elkerülhetetlen volt, mert a 
keormánypárt jelentős számu szavazót veszi 
tett volna a magyarok kiválása révén. 

A nagyszalontai liberális magyarok körébee 
ilyenformán nagy az öröm, ez azonban köny 
nyen ürömmé változhatik, mert valószinü, hogy 
a választások lezajlása után mégis fontosabb 

legutotsó és 1 
ellátott hires 

márkáju 

lesz a kormánynak a románság, mint az, hogy 
Nagyszalontának magyar polgármestere le- A 
gyen, mégha ez véletlenül liberális korifeus 1 

Kiülönös lázadás 
még 

egy regáti faluban eké 
szite 

furcsa lázadás történt a napok 
lu Constantinescu nevü lelkészét 

függesztették. A felfüggesztett 
heilyébe ideiglenesen 
nevezték ki. 
ünnepélyességgel, az 
kinevezett Scárlátescu helyébe is 

engedtek az elvakult falusiaknak. 

Az egész világon elterjedt és elismert, 
egujabb tökéletesitésekkel 

USZTRIA 
a g r 

örükhullám annarátusok 
kaphatók a romániai és bulgáriai vezér- 
képviseletnél és főlerakatnál : 

PARNFUMERIA „ILAS" 
Bucuresti, Str. Smárdan 37. Telel. 3/78-53. 

Nagy raktár: örökhullám-apparátus alkatrészekben és olda: 

A 

Ploesti, december 14 

Ploesti mellett, a Mágurele községben 
ban. A fa 

gen bizonyos szabálytalanságok miatt fel 

Scárlátescu lelkészi 
A napokban nagy 

ideiglenese 

ők nem engedik el az ideiglenesen oda 
rendelt papot és mindenkit, aki más ie 
készt akar a falujokba hozni, elkergetik 
Az egyházi hatóságok kénytelenségből 

mert 

kült 

elje 
löle 
zöv 

küllh 

lehe 
Ugo 

ere 

nemré 

lelkési 

uj, pa 
pot, névszerint Dumitrescu lelkészt aka Ez 
ták beiktatni. riszt 
A falusiak azonban ekkor elzárták A 

templom bejáratát és kijelentették, hog) ele 

en 

hog, 
Íran 
aki 
Dana 
a ga 

szer 

tese 
lege 
né: 

Kedvező fizetési feltételek. 

tokban fodrászati beren dezésekben és minden 
nemü fodrászati cikkekben, valamint villamos 
apparátusokban. Kivánatra árjegyzéket kül- 
dünk! Az ország minden részébe szállitunk. 



1933. december 45. 

Páris szerint 

ei 

-....... 

Anglia nyomására kezdett Franciaország 
a németekkel ujbóli tárgyalást 

A hrancia nagykövet ismét 

Hitler fe gy? 
Boncour vissza akarja hóditani Angliát és össze akarja kovácsolni 

visszautasifofta 
erkezési kövefeléseit 

a Balkán Szövetséget, hogy megbirkózhassék az olasz-német fronttal 
Páris, december 14 

Az ujból megindult német-francia tár- 
alások Párisban nagyon kellemetlen 

vsszhangot keltettek. ÁA párisi politkai 
tözvéleménynek egyáltalában nem tet- 
xik az az engedékenység, amelyet ebben 
a kérdésben a francia kormány tanusi- 
bít és nagyon rossz néven veszik, hogy 
Chautemps és Boncour nem tanusifottak 
öbb merevséget az olasz és angol nyo- 

mással szemben. 
Ezek természetesen csak formai pana- 

aok, mert lényegileg semmi panasza 

incs a Írancia politikai közvélemény- 
nek. Tisztában vannak ugyanis azzal, 
hogy a tárgyalásokat megkezdték ugyan, 
le azok eredményre nem vezetnek. 

A Petit Parisien már mint befejezett 
lényt közli, hogy 
a berlini francia nagykövet, tegnap, a 
Hitlerrel való tárgyalásai során el is 
utasitotta már Németország fegyver- 
kezési követeléseit. 
Tehát nem azt nehezményezik a fran- 

dák, hogy - „megegyezhetnek", hanem 
azt, hogy egyáltalában tárgyalnak és 
ktülönösen, hogy „kezdeményezőként" 
árgyalnak. Tisztára angol befolyásnak 
arlják, hogy Francois Poncet ismét 
megjelent Hitler előtt és tárgyalt a né- 
met birodalom kancellárjával. 
A komolyabb politikai körök ezzel ] 

A Balkán Szövetség kialakulása nem 
megy olyan simán, ahogyan azt Párisban 
elképzelték és amint azt Titulescu előké- 
zitette. Tagadhatatlanul nagy haladás, 
mert hiszen Jugoszlávia és Bulgária már 
kültek a tárgyaló asztal mellé, de ez az 
eső találkozás még nem hozhatja meg a 
eljes kibékülést, a mély barátságot és a 
ölcsönös bizalmat, amely egy Balkán 
zövetség látható formájában megteste- 
ülhetne. Hirek szerint mindössze arról 
ehet ezidő szerint a Balkánon szó, hogy 
ugoszlávia és Bulgária egymással 
ereskedelmi szerződést kössenek. 
Eredménynek - a tegnapi helyzethez 
"szonyitva - már ez is eredmény. 
Ami viszont az angol politikának alkö- 
elezését illeti, ebbe a kérdésben e perc- 
en tisztán látni még nem lehet. Tény az, 
ogy az angolok megunták a német- 
ancia háborut és megunták azt is, hogy 
ikisállamok nap-nap mellett a maguk 
Mnaszai kihangsulyozásával gáncsolják 
Agazdasági élet normális menetét. Rendet 
zeretne London feremteni, ami természe- 
6sen akkor sem menne könnyen, ha vég- 
kgesen a német álláspont mellett kötelez- 
Mé el magát. 

Egyelőre London csak tapogatódzik és 
Mndegyik állásfoglalást figyelemmel 
pehallgatja. A Mussol ni front fele bó- 
kéva ma már a Daily Herald azon a véle. 
heyen, van, hogy Mussolini nagyon he- 
en járt el akkor, amikor a épsző- 
eeég módositásának gondolatát felvetet- 

Uzvancsak ilyen szellemben beszélt a 
; eletére rendezett diszlakomán Ave- 
on d Népszövetség főtitkára is, aki el- 
ap otta, hozy bár véleménye szerint a 

táby külpolitikai ellentétek ellenére is 
s veszély a világot nem fenyegeti, 
ta a Népszövetségnek is alkalmazkod- 
az A ell az élet törvényeihez. A változás 
Ne et törvénye, amely alól magát a 
PSzövetséget sem lehet kivenni. És az 

Mhákat garancia 
est,tisztit és mos 

mellett 

szemben azt mondják, hogy a tárgyalá- 
soknak nem csak azért nem lehet ered- 
ményük, mert Franciaország nem ismer- 
heti el a német fegyverkezési követelé- 
seket, hanem már azért sem, mert 
Franciaország semmiféle megállapodást 
addig, amig egyrészről Anglia uj ál- 
lásponíja, másrészről a Balkán-blokk 
ki nem alakul, alá nem irhat. 
"ranciaország tisztában van azzal, 

hogy a Mussolini-féle népszövetségi ter- 
vezet, amely a genfi alakulatot teljesen 
félre akarja nyomni és helyébe a nagvha- 
talmak direktóriumát hozni, ugy nyuga- 
ton, mint keleten, sok állam előtt szim- 
patikus. Ezzel az áramlattal szemben a 
párisi politikának védekezni kell. A vé- 
dekezésnek azonban nem az a módja, 
hogy sietve és megalázkodottan kibékül- 
nek a németekkel, hanem az, hogy Fran- 
ciaország ujabb vazallus-államsorral bő- 
viti ki a maga szövetségi hálózatát, hogy 
a fölébe kerekedni akaró olasz politikai 
erőt ellensulyozza. 
Fontos tehát: 
1. Anglia végleges leláncolása, 
2. A francia égisz alatt összekalapálódó 

Balkán Szövetség kialakitása. 
Ha ezt a két erőforrást Páris fel tudja 

vonultatni, akkor esetleg még azt is cel- 
türi, hogy a Népszövetség jelenlegi szer- 
kezetét egy kevéssé - bár nem Musso- 
lini mértékéig - megreformálják. 

A balkáni blokk helyett kereskedelmi 
szerződés 

alsóház zárt ülésén Henderson is beszélt, 
akinek beszédét Franciaország elleni tá- 
madásnak minősitették. A támadás olyan 
éles volt, hogy Hendersonnak ma reggel 
a sajtó előtt nyilatkoznia kellett és cá- 
folni volt kénytelen azt az állitást, mint- 
ha beszédében a francia politikát támad- 
ta volna. 
A fentiekből világos tehát, hogy Ang- 

Mában ma szabadon beszélnek a francja 
politika ellen. A lapok és a politikusok 
megnyilatkoznak Mussolini terve mellett 
és ez a német-olasz szimpátia erősen 
gondolkodóba ejti Franciaországot és már 
ezért is sügősen ki akarja alakitani a 
baikáni népek szövetségét és ugy okos- 
kodik, hogy ezzel az ujabb szövetségi 
erővel ellensulyozni tudja az angolok né- 
met és olasz szimpátiáját. 

Egyébként az angol lapok ma nemcsak 
a népszövetségi tervvel, hanem a Bencs 
és Titulescu-féle kassai találkozóval is 
foglalkoznak. Vannak olyan lapok, me- 
lyek rossz néven veszik, hogy Benes és 
Titulescu „kardot csörtettek". 

A NAGY FRANCIA-ANGOL TA- 
LALKOZÓTÓL FÜGG EURÓPA 
KÖZELÉBBI SORSA 

Természetesen e kombinációk mellett 
komoly poliikai események is vannak. 
London és Páris elhidegülésének ellen- 

sulyozására megindult a legádázabb 
diplomáciai munka. Lord Tvyrell, Anglia 
párisi nagykövete ma reggel visszaérke- 
zett Párisba és jelentkezett is már Bon- 
cour francia külügyminiszternél, aki 
előtt közölte az angol kormánynak a né- 
met-írancia közvetlen tárgyalások, az 
egyenjogusitás s a népszövetségi relorm- 
tervek ügyében való állásfoglalását. 
Ezzel kapcsolatban párisi diplomáciai 

körökben az a hir van elterjedve, hogy 
Chautemps francia miniszterelnök és 
Boncour külügyminiszter a legrövidebb 
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időn belül találkozni szeretnének Mac- 
Donald angol miniszterelnökkel és 
Anglia külügyminiszterével, Sir Si- 
monnal. 
Am int látszik, tehát Páris nemcsak ab- 
ban dolgozik, hogy a Balkán-Szövetség mi- 
hamarábbi kialakitásával, szövetségi lán- 
colatának megerősödésével teljesebbbé 
tegye Európa politikai befolyását, hanem 
Anglia szimpátiáját is vissza akarja sze- 
rezni, hogy az olasz-német támadásokkal 
szemben a harcot vértezetten birja. 
Egyébként az angol-francia találkozás 

kérdésével a jövő hét folyamán már a 
francia kormány minisztertanácsa is fog- 
lalkozni akar. Ezzel kapcsolatban azt ir- 
ja a londoni Times, hogy a közel jövőben 
a két kormánynak a felmerült kérdéseket 
illetőleg közös és tisztultabb álláspontjai- 
kat tisztázni kell és a Daly Maily ugy 
tudja, hogy ugyanezen alkalommal a le- 
szerelési konferencia életrehivásáról is 
tárgvalni fognak. 

; . 

Radikális reudszabályo 

Ismét előretört az amerikai 
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tttetus 

Követeljen 
kimondottan 
eredet: 

OLLA.t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 

ennősés! 
k 

1 
- 

a zavargó budapesti 

diákok ellem 
Budapest, december 14. 

A keddi diákzavargásokka! kapcsolat- 
ban, Homan Bálint kultuszminiszter - a 
rend fenntartása érdekében - ujabb ren- 
deleteket léptetett életbe. Eszerint a mü- 
egyetem kapui tizennegyedikétől kezdő- 
dően, bizonytalan ideig zárva maradnak, 
sőt a müegyetem köteles lezárni az összes 
kebelébe tartozó intézményeket is, ugy- 
mint: laboratóriumokat, könyvtárt és 
menzát. Egyben utasitotta az illetékes ha- 
tóságokat a zavargók elleni eljárás meg- 
inditására. 
Az egyetem betiltásának hirére az 

egyetemi hallgatók összegyültek a köz- 
ponti egyetem előtti téren és megpróbál- 
tak behatolni az épületbe. Az elősiető 
rendőrosztagok láttára azonban a diákok 
meglfutamodtak. 

omoly zavargások voltak Debrecen- 
ben is, ahol 300 joghallgató behatolt a 
jogi fakultás egyik termébe, ahol éppen 
vizsgák voltak és felszólitották a jelenle- 
vő diákokat, hogy amig ötig számolnak, 
hagyják el a termet. A zsidó hallgatók 
engedelmeskedtek a felszólitásnak, kime- 
nekültek a teremből és befutottak a dé- 
káni hivatalba és ott magukra zárták az 
ajtót. Amikor a tüntető joghallgatók fel- 
akarták törni a hivatal ajtaját, akkor 
megjelent a dékán és kikisérte a zsidó 
joghallgatókat az épületből. Ugyanakkor 
megigérte a zsidó diákoknak, hogy uj 
vizsgát engedélyez a számukra. 

pénzügyek radikális csoportja 
Hewes kincstári államtitkár is lemondott 

Washington, december 14. 

Herves kincstári államtitkár, aki már 
régóta nincs egyvéleményen az amerikai 
agy-csoport gazdasági intézkedéseivel, ál- 
lásáról lemondott. 

A lapok nagy szomorusággal állapit- 
ják meg, hogy Hewes lemondásával is- 
mét megkisebbedett annak a pénzügyi 
csoportnak száma, amely az agy-csoport 
radikális elképzeléseit annyira a mennyi- 
re, de féken tartotta. 
A helyzet e lemondás után az, hogy 
Roosevelt mellett már alig áll olyan 

ianuhait a spanyolorszati 

pénzügyi politikus, aki ne követné azo- 
kat az ujszerü gazdasági teóriákak 

amelyeket Ihring Fisher, Moley és a 
többiek ajánlottak 

és amelyeknek alkalmazása mellett az, 
amerikai pénzügyi kormány a dollár ár- 
iolyamát tudatosan rontja. 

- Elrontott gyomor, bélzavarok, émely- 
gés, kellemetlen szájiz, homlokfájás, láz, szék- 

szorulás, hányás vagy hasmenés esetetnél mác 

egy pohár természetes „Ferenc Józset ke- 
serüviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. 

lavaróás 
Kai50likus köziársasági párif van 

kialakulóbam 

Madrid. december 14. 

Az anarchista-szindikalista zavargások, 
bár még országszerte tartanak, sokat vesz- 
tettek erejükből. 
Laporuna községben a zavargók 

gyujtottak egy tamplomot Amig a rend- 
őtség a gyujtogatók megfékezesével volt 
elfoglalva, addig a zavargók egy dinamit- 
raktárba hatoltak, nit teljesen kifosztot- 
tak. Leon város vasuti állomása közelében 
bombáva! felrobbantották a vasuti sine- 
ket, A közeledő vonatot, amelynek törté. 
netesen késése volt, a smnek felrobbantál 
sáról idejekorán értesitették és igy elejét 
vették az esetleges kisiklásnak. 
Saragossa város polgármesterét racncsz- 

tették állásából, mert a zavargokkal 
szemben nem volt elég erélyes, 
Az egyik vasuttársaság felszólitotta 

sztrájkoló munkásait, hogy két órán be- 

KELMEFESTŐGYÁR 
CLUJ - KOLOZSVÁR 

fel- 

POSTAI megbizások soron kivül, 
STR. MOLDOVEI 15 nmagy árkedvezménnvyel. 

lül térjenek vissza, különben végérvénye- 
sen elbocsátják őket. 

Jobboldali körök értesülészi szerint 
Spanyolországban katholikus köztársasá- 
gi párt van kialakulóban, amelynek élén 
Gil Robles áll. 
-........... 

Uj vásárok 
és pásárnapok 

Bukarest, december 14. 
A kereskedelmi minisztérium a válasz- 

tásokra való tekintettel több vásárnapot 
megváltoztatott. Igy Aradmegyében Ma- 
rospetresen december 20 helyett 16-án 
tartiák a vásárt, a szamosmegyei Bethlen 
községben pedig december 20 helyett 
21-én. Ezenkivül engedélyezte a minisz- 
térium az évi állat- és áruvásár tartását a 
tordamegyei Viisoara községben, évente 
kétszer, január 10-én és fJunius 20-án. 
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Most van csak bent a Farkas 
eeoa ei nen t aat 

Igy bünhődött a papverő 
nagyszalontai detektiv 

Nagyvárad, december 14 

Hetekkel ezelőtt egész Erdélyben nagy 
felháborodást váltott ki Farkas Livius 
nagyszalontai detektiv viselkedése. Ez a 
detektiv minden alapos ok nélkül belekö- 
tött Igyártó Gábor református lelkész- 
be, meghurcolta, sőt sulyosan bántal. 
mazta az ártatlan embert. 

A közvélemény felháborodásának ha- 
tása alatt a Magyar Párt feljelentése 
alapján aztán meginditották a fegyelmi 
éeljárást Farkas Liviu detektiv ellen. 

Nincs tudomásunk arról, hogy ezt a fe- 
gyelmi eljárást, amit szükségszerüen kö- 
vetnie kell a bünügyi eljárásnak is, lefoly- 
tatták volna már, viszont az eredményei 
mutatkoznak,. Farkas Liviust ugyanis, a 
vád alatt álló detektivet kinevezték a 
szilágysomlyói rendőrség élére. Szilágy- 
somlyó volt rendőrfőnökét, Ratiut pedig 
központi szolgálatra osztották be. 
Ha Farkas Livius Sz lágysomlyón is 

olyan tevékenységet folytat majd, mind 
Nagyszalontán, a végén még bukaresti 
rendőrprelektus is lehet belőle. 

neunaunmomn 

Karácsonyi intézkedések a vasut 
személy- és árulorgalmában 

Bukarest, december 14. 
A vasutigazgatóság megtette a szüksé- 

ges intézkedéseket, hogy a karácsonyi 
személyforgalom zavartalan lebonyolitást 
nyerjen. A személyvonatszerelvényeket 
ellátják a kellőszámu pótkocsikkal, az 
egyes állomások szükségleteihez képest 
Szükség esetén ugynevezett katonai kü- 
lönszerelvényeket inditanak. Ezeken utaz- 
nak a karácsonyi szabadságra menő ka- 
tonák. 
A tehervonatok az egész vasuthálóza- 

ton nem közlekednek a december 24-ikére 
vasárnapra virradó éjszaka éjfel 12 órá- 
jától kezdve egészen a szerdára virradó 
éjszaka 12 órájáig. 
Karácsony alatt csak a vasuti szükség 
letre szánt szénvonatok és a kioitelre 
szánt petroleumszerelvények közleked- 

nek. 
A vasutigazgatóság körrendelete részle- 

tesen felsorolja, hogy az egyes allomások- 
ról mikor indulnak el az utolsó gyors- 
teherárut szállitó szerelvények. Temcs- 
vár felé az utolsó ilyen vonat szombaton, 
december 23-án indul, Temesvárról pe- 
dig 22-én, pénteken. 
közlekedés Temesvárról december 27-én, 
Bukarestből Temesvárra pedig 28-án in- 
dul meg ujra. Arad felé az utolsó szerel- 
vény Tövisről 23-án, Aradról pedig 22-én 

indul. A közlekedés Aradról 27-én, Tö- 
visről 29-én kezdődik. Nagyvárad felé 
Bukarestből 23-án, Nagyváradtól pedig 
22-én indul az utolsó gyors teheráru, a 
közlekedés visszaállitása pedig Nagyvá- 
radról 27-én, Bukarestből Nagyvárad felé 
viszont 28-án történik. 

Érdekes felebbezés a kolozsvári közigazgatási bizottság előtt 
- 

Dicsőszenímárton városa 
egy Bánily-bárónőt nevezett ki 

végrehajtónak 
Dicsőszentmárton, december 14 

Akármennyire sablonos is, idekiván- 
kozik ennek a cikknek az élére az a la- 
tin mondás: Tempora mutantur... az idők 
megváltoznak... 

Hogy milyen szédületes értelmi skálá- 
ja van ennek a mondásnak, hogy meny- 
nyi apró és nagy tragédia, mennyi toörött 
exisztencia és mennyi rosszul szabott és 
szükre sikerült Élet zsufolódik össze 
ebben a tőmondatban, az még akkor sem 
allapitható meg. teljes pontossággal, ha 
az ember azoknak tömegéből egy kis 
epizódot kiragad és ezennel tisztelettel 
átnyujt a nagy nyilvánosságnak.. 

Dicsőszentmártonban történt... 
lit lakik a báró Bánffy-család, amely 

anyai és apai ág kapcsán, majdnem egész 
agyarország arisztokráciájával rokon- 

ságban áll. 
A nagy összeomlás után a dicsőszent- 
mártoni Bánlfy-család családfő nelkül, 
magára maradt. 
A nagy ház matronája ott állott leá- 

nyaival, a bárókisasszonyokkal, akik 
akárcsak a Beniczkyné-regényekben, tó- 
rékenyek, fiatalok, üdék és anyagiak h- 
ányában egy bizonytalan jövő előtt áll- 
tak. 
És a ködből csak egy kibontakozási 

mód látszott... e 
A baronesszek állásba mennek, még pe- 

dig lehetőleg állami állásba, elsajátitják 
az állam nyelvét s vállvetve tartják el a 
családot. Igy is történt. A dicsőszentmár- 
toni Bánffy-baronesszek állami állások- 
ba kerültek, ki a megyeházára, ki a vár- 
megyeházára, ki a biróságra és ferfias 
erővel és energiával tanulták meg rövid 
idő alatt az állam nyelvét. 
A harc az Élettel megkezdődött és még 

most is tart... 
s az egyik Bánffy baronessze, Bánffy 

Aranka bárónő, aki a dicsőszentmártoni 
városháza hivatalnoknője, most akarat- 
lanul egy tragikomikus epizód középpont 
jába került. 
Még a nemzeti-parasztpárti rezsim alat- 

ti dicsőszentmártoni városi tanacsnak 

végül is határozatba menjen, a 

egyik, iniciativában gazdag tanácsosa 
azt javasolta, hogy a nehezen inkasszál- 
ható városi taxák végrehajtóivá, hátha 
azok jobban megfelelnek ennek a hiva- 
tásnak, mint a férfiak, nőket tegyenek. 
Női-adóvégrehajtó... uj és érdekes fog- 
lalkozás, bár eddig bárónők nem igen 
foglalkoztak vele. 
És az ötletnek, mint minden ujdonság- 

nak, követői és ellenzői is támadtak, 
pro és kontra a városi tanácsban, hogy 

városi 
tanács azon döntése, hogy ezentul a di- 
csószentmártoni városháza eddig nehezen 
inkasszált városi taxáinak végrehajtóivá, 
a tanács két női tisztviselőt: Tenkey Ma- 
tildot és báró Bániiy Arankát nevezi ki 
Amikor a határozatot az érdekeliekkel 

először közölték, azt hitték, hogy jól si- 
került tréfáról volt szó... 
És csak percek multán ocsudott reá a 

bárónő arra, hogy az Élettel nem lehet 
tréfálni. Meg kell indulni a táskával, el 
kell menni a renitens adófizetőkhöz, és 
ott kiabálni kell, foglalni kell. 

két női végrehajtó azonban először 
még bele kapaszkodott az utolsó szalma- 
szálba... 
A városi tanács döntését a permanens 

kolozsvári közigazgatási bizottsághoz fe- 
lebbezték meg, amely a napokban van 
hivatva dönteni a nem érdektelen bead- 
vány ügyében. .. 
És nincsen kizárva, hogy az azoóta már 

leváltott városi tanácsnak ad igazat. 

És ebben az esetben a dicsőszentmárto- 
ni Bánffy bárónő napról-napra eiljárhat 
a város hátralékos adófizető polgárainál 
végrehajtani, butorokat lefoglalni és 
dobra veretni. .. 

Bár, ha meggondolja az ember. hogy 
van olyan orosz hercegnő, aki valame- 
lyik bukaresti vendéglőben kiszolgal. 

Ilyen csunya dolgokat produkált ez a 
sanyaru élet. Viszont de sokan vannak 
olyanok, akik bár nem bárók és nem bá- 
rónők és akármilyen ronda foglalkozás 
is, de még végrehajtónak is elmennének. 

Benczel Béla 

. . 

A gyors teheráru- 

1933 december 15 

KARÁCSONYI VÁSÁN 
.................. 

- 
.. 

Karácsonyi ajándék-aárak s 
x 
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: Gyermekharisnyák Lei 10-től E 
Gyermekpuloverek , 40-től N 
Gyermekkeztyük , 24 től 

Nem a RUHA teszi az embert, de a jó RUHA az 
EMBER NÉVJEGYE! 

Ma drága a pénz! - Még karácsonyra sem 
lehet akármit venni! - VEGYEN MIÓÁNDÉKOT, DE 

VILAM! HASZNOSAT: - Ruhának, kabátnak min- 
denki örül, mindenki szivesen fogadja, a legto- 

vább tart és amig viseti, HÁLÁSAM GONDOL ÖNRE! 

i e 
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Női , férfi és gyermekruházati cikkek ÁRUHÁZN! Finom URISZMBÓSÁGa! 
BRISSÚ, Korona szállodával szemben. Telefon 7-10 HKözponti Hitelirona tauja, 
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* NIÁNDÉKOT A 
KOLNIVIZEK olcsón és jól vásároljon mia 

LEGFINOMABB MINŐSÉGBEN. DEPN ER [1 RO gé 

KÖLrFöLn 

PARFÜMK kézmüáruházában, ye 

cCOTY, DORSAY, HODNUT, BRASSO Kapu-utca 5 
HOUBIGANT, WORIH. Hitelközpont tagja. k- 
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DROGÉRIA Órák, ékszerek és látszerek :. 

MROFFT HERBERTHR.J.FUHRMANN J. [ 
uo BRASSO. KAPUUrcA 4 [ 

Welkens-csillár A 
a lakás disze! Radione-rádió an 

Mielőtt vásárol, legjobb, 
feltétlenül tekintse legismertebb, dar 
meg raktáramat! legelterjedtebb! De: 

Olcsó árak! Bemutatás kötelezettség nélkül Ked- ms 
Brassó, Szent-János vező fizetési feltételeki utc 
utca 32. Tel. 3 81. raktár és képviselet: E 

Tükörfé órói á - o 
költsén nyeémal a. r .a neg eon ida a 5-33. ton 

Erős és hosszu felünk lesz az idén! 
hó- és sárcipőről gon 
doskodjon, mielőtt az 
átázott cipő ágyba 
nem KÉNYSZERITI 

BAMMÜLLERT. 
cinőáruháza, Brassó, 
Kapu-utcta 



HI 
őfizetőink figyelmébel 

Mindazon előfizetőinknek, akik nem 
hevi pénzheszedő utján szoktak fizetni 
s előfizetésük e hó 15-én lejárt, a mai 
nanon nostautalványi küldtünk ki. Nagyon 
iriük az ilető előfizelőinket, szivesked- 
enek ezen nostautalvány felhasználásá- 
3val az előfizetés megujitására szolgáló 
isszeget mielőbb átutaini, nehony - 
ennek hiányában, lapunk folytatólagos 
üldésében megszakitás álljon elő. 

náiti 

s NEMES FERENC: 

5 Panaszoslevél 
a pólyából 

fejlesztő készülékkel ellátott, lég- 
mentesen csukódó koffert szer- 
kesztett, amelybe gáztámadás ese- 
tén a csecsemőket tehetik... 

Szerkesztő bácsi! Mondja, mért van az, 
hogy már tőlem is érkezik panasz...?! 
Dadám szoptatás közben magyaráz, 
hogy mi lesz velem, ha majd jön a gáz!! 
-„Anyuci - mondja -- kis kofferbe tesz, 
légmentes lesz... a tetején retlesz... 
s amig felül a támadás elül, 
te majd oxigént cuclizol belül!" 

Ugy-e, kérem, hogy dada néni gaz 
és meséjéből egy szó sem igaz? 
Az nem lehet, hogy anyu rossz legyen 
és pólya helyett kofferbe tegyen! 

4mért az ember még kis csecsemő, 
-azért nem mindegy, hogy ha meg se nő.. 

Rágondolok és szipem ugy dobog, 
hogy holnap tán már oxigént szopok! 

Nekem kutyuska, tarka foxi kén' 
és nem a koffer mélyén oxigén! 
Diktátor bácsik! Kegyelmezzetek! 
Kéthetes vagyok, de lelkem beteg... 
Kezeskedem, hogy a hálám örök, 
ha bőrönd nélkül békén felnövök 
és igérem, bár mindenki zülött, 
hogy jó leszek...! 

Kézcsók: 

Egy ujszülött. 

A mai „Lássuk" technikai akadályok 
miatt ebből a számból kimaradt. 

701 - Kilencre szaporodott a Marosme- 
gében letartóztatott vasgárdisták száma. 
Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: A 
belögyminiszterium országos rendelete 
kapcsán, mint ismeretes, Marosvasárhe- 
lyen is letartóztatták a Vasgárda itteni 
exponenseit és házkutatásokat tartottak 
lakásaikban, ahol sokezer röpiratot ko- 
boztak el. A marosvásárhelyi rendőrség 
az utolsó napokban immár kilenc maros- 
megyei vasgárdistát tartóztatott le, akik 
a főügyészség további utasitásáig a rend- 
őrségen vannak fogságban. : 

- Időjárásjelentés. A budapesti időjá- 
mráskutató intézet jelentése szerint egy- 
előre hideg idő várható, helyenkén: ki- 
sebb havazással. 

n 

ó. 

jelentik: Az Erdélyi Szépmives Céh ma- 

gyarországi körutja során, nagysikerü 
Hóadást tartott a szolnoki városi szinház- 
I is. 

Mar- Inkább a halál, mint a nyomor. Bu- 

apestről jelentik: A napokban Kostyal 
d- ezső tüzéralezredes, volt temesvári hábo 

Tus tüzérosztályiskola parancsnok Pala- 
utcai lakásán öngyilkos fiatalember holt- 
estére akadtak. Áz ismeretlen férfiben 
ostyal Dezső egykori önkéntesét és ka- 

mnatársát Kistatai Virágh Kálmánt is- 

erte fel, akit Verpelétre való kiköltözé- 

álkalmából megkért, hogy üresen ma- 
adt lakását időnként keresse fel. Az ön- 

ilkos fiatalember két bucsulevelet ha- 
ott hátra, egyiket Kisvárdán élő any- 
miemásikat barátja részére. Barátjához 
iezett levélben öngyilkosságának oká- 

yomortól való szörnyü félelmét je- 

Erős tél igérkezik. Mindenütt hideg 
Ért Amerika keleti államait fagyhullám 

g Ezekben az államokban 52 ember 

I yott meg. Ohió városban tükörsimák 

tcák. Egymást érik az utcai balese- 
os Nagy hideget jelentenek Keletpo- 
Nországból, Északolaszországból és 
B gateurópából is. Párisban beiagyott 

ekei de Boulogne tava. Ez csak a leg- 
i ább esetben fordult elő. 

Egy francia feltaláló oxigén- 

.7 Erdélyi irók Szolnokon. Szolnokról 

- Szinházi harc. Kaptuk és adjuk az alábbi 
nyilatkozatot: A B. L. egyik legutóbbi számá- 
ban, temesvári tudósitás alapján, cikket Közl, 
amelyben pálcát tör az aradi szintársulat 3ma 
kisérletével szemben, hogy Fekete Mihály te- 
mesvári szezonját megelőzve, néhány előadást 
tartson Temesvárott. Alulirottak előrebocsát. 
juk, hogy távol áll tőlünk a cikk irójának jó- 
hiszemüségében kételkedni, sőt, meg vagyunk 
győződve a jószándékról, de épepn azért szük- 
ségesnek tartjuk, hogy mindenkit, akit érde- 
kel,, tájékoztassuank a való tényállásról: Az 
aradi társulat tagjainak semmi köze sincs az 
igazgatósághoz, de itt a verseny a szinészek 
bőrére megy. Az igazság az, hogy Fekete Mi- 
hály társulatának előnyben részesitése egy, 
Arad és Temesvár között 10 év óta fennálló 
szinházi kapcsolat szétrombolását jelenti, ho- 
lott Arad nem képes egymaga eltartani egy 
társulatot. Fekete Mihály társulatának rendel- 
kezésére áll Temesváron kivül Kolozsvár és 
Nagyvárad, ezzel szemben idén elszigetelték 
az aradi társulatot s ha Aradon végetért a sze- 
zon, a szinészek koldulni mehetnek. Mármost 

Szemlék, képeslapok vannak szétszóroa az asztalokon, 

e 

** z 

az a helyzet, hogy éppen más városokban való 
elfoglaltsága miatt a szezon indulásával, Te- 
mesvár szinház nélkül maradt. Temesvár pe- 
dig szinházat igényelne. Már most, ha mi át- 
mennénk néhány napra, ezzel igazán csak a 
Temesvári igényeket szolgálnánk és nem be- 
folyásolnánk Fekete Mihály szezonjának ki- 
alakulását, hiszen két-három nap alatt mi ugy- 
sem tudjuk lejátszani azt a repertoárt, amivel, 
Fekete társulatának egy 50 napos ciklusra fel 
kell készülnie. Az aradi szinház szinészeinek 
kenyeret jelent ez a pár napos előadás kirán- 
dulás, de meg kell állapitani, hogy háromnapos, 
vendégjátékunk senkitől sem veszi el a kenye- 

ret. Különben is kár elvaditani a közönséget a 
legkülönbözőbb, a multból vett rémhirekkel, 
akkor, amikor a jelenben ezeknek a hireknek 

semmi alapja nincs. 
Hálás köszönetünk fenti sorok közléséért: 

Timár Ila, Ágoston Baba, Somlay Julia, Gömö- 
ry Emma, Hegyessy Magda, Felhő Ervin, Tu- 
nyoghy Péter, Kozma Hugó, Kun Dezső, Sza- 
bó Gyula és Bársony István, az aradi társulat 
tagjai 

.. 
a várakozó vendégek 

szórakoztatására. Ezeket már megannyiszor átlapoztuk. Minden cikkhez és képhez 
palami borzasztó eszménk társul: egy foggyökér-gyulladás, egy mütét emléke. Ha 
épek muloa pisszatérünk ide, ugyanazok a szemlék és képeslapok merednek ránk, 
mert közben minden haladt és változott, - a betegségünk is - csak az a szoba 
maradt a régi, mintha benne megállt volna az idő. De ép ez a baljós mozdulat- 

lanság int bennünket, az ellentét erejénél fogoa: Memento mori. 

AMERIKA LÁNYA 

Az Oregon állambeli Miss Margareta 

Youngot a diákszövetség nagy nemzeti 

szépségversenyén 1934 amerikai szépség- 

királynőjévé választották. Miss Young, 

akinek a „legamerikaibb amerikai lány 

cimét adományozták, állitólag az Egye- 

sült Államokban élő fajok minden szép- 
ségtipusát visszatükrözi. 

- Meghalt a vazelin feltalálója. Az amerikai 

Irving Hakeban 96 éves korában meghalt Che- 

serough Ágost, a vazelin feltalálója és gyá- 
rosa. Eredetileg kiskereskedő volt. 

- A bolt és hirhedt csikszentkirályi 

jegyvző még most is kisérti a községei. 
Csikszeredáról jelentik: A Jorga-féle vá- 
lasztás alkalmával óriási feltünést keltett 
megyeszerte az a körülmény, hogy Csik- 
szentkirály község képes volt testületileg 
a hirhedt „Jorga-pártra' szavazni azért, 
hogy Cojaiu jegyzőtől megszabaduljon. 
Ezt az igéretet az akkori kormány telje- 
sitette is s azóta Cojaiu jegyző az egész 
megye közmegelégedésére eltünt a köz- 
szereplés teréről. Most aztán egy törvény- 
széki tárgyalással kapcsolatosan kisértett 
ez a név. László Gábor csikszentkirályi 
cipészmestert Cojaiu jegyző, még hatalmi 
tultengése delelőjén, hivatalos közeg elle- 
ni erőszak cimén jelentette fel. Feljelen- 
tésében nem kevesebbel vádolta Lászlót, 
minthogy a község hivatalos helyiségében 
alaposan lehordta őt. A ma megtartott 
főtárgyaláson kihallgatott tanuk koözelről 
sem igazolták a vádakat s igy Lászlót 
bizonyitékok hiányában, fölmentették a 
vád és következményei alól. Az itélet jog- 
erős. 

- Megvizsgálják a mozisztárok jövedelmét. 
Hollywoodban nagy most az idegesség, hogy 
Roosevelt reformpolitikája jövedelmeik nagy- 

ságát, amely eddig üzleti titok volt, adózási. 
célokból napfényre hozta. A közönség igy 

megtudta, hogy Greta Garbó minden filmért 
150.000 dollárt kap és évente két filmnél kö 
teles dolgozni. John Barrymore tizenöt napi 
munkáért 75.000 dollárt és azontul minden hét- 
ért 5000 dollárt kap. Chaplin legutóbbi nagy 
filmjéért három millió dollárt kapott. Harold 
Lloyd minden általa kihozott filmért legalább 
egy millió dollárt kap. 

üidögélt és kitartóan kal 

kicsnek. 

Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, akik 
felejthetetlen férjem elhunyta alkalmával rész- 

vétnyilatkozatukkal fájdalmunkat enyhitették, 

ezuton mondunk szivből jövő, őszinte köszöne- 

tet. Gyula, 19833. december hó. Özv. Finta Jó- 
zsefné és gyerekei. 

- A szinházrajongó végrendelete. Csehor- 

szár egyik városában a napokban meghalt egy 

szinpadi munkás, aki egész életén át olthatat- 

lan lelkesedést érzett a szinház iránt. Fiatal- 

kori álma az volt, hogy maga is szinész legyen, 

de az élet néha megalkuvást kiván. Nem volt 

pénze tanulmányokra, tehát beállt diszletmun- 
kásnak, hogy mégis ott legyen azokon a desz- 
kákon, amelyekre vágyott. Negyvenkét évvel 
ezelőtt lépett be szülővárosa szinházának szol- 

gálatába. Amikor a diszleteket felállitotta, nem 
ment pihenni, hanem egész este lélegzetvissza- 
fojtva hallgatta az előadást. Nem csoda, hogy 
egész sereg szindarabot betéve tudott. Paályá- 
ján több mint tizezer előadást nézett végiz. 
De semmi sem hatott rá annyira, mint Shakes- 
peare Hamletje. Emberünk most meghalt és 
legalább halálában fel akar lépni a diszleteken 
belül is, a közönség előtt. Végrendeletében, 
kéri, hogy a koponyáját készitsék ki és ezen- 
tul azt használják Hamlet előadásain. A szin- 
ház igazgatója először nagyot nézett a vég- 
rendelet hallatára és nem is akarta teljesiteni 
munkásának utolsó kivánságát. De hamarosan 
rájött, hogy ebben a végső akaratban mennyi 
szeretet és áhitatos rajongás nyilatkozik meg 
a müvészet iránt. A kis szinházban ma már 
Hamlet az egykori szinpadi munkás koponyá- 
ját forgatja tépelődése közben. 
.* A Magyar Müvészet legutóbbi, novembe- 

ri, 11. számában dr. Hajós Erzsébet behatóan 
iemerteti azt a pompás kiállitást, melyet a 
Szépmüvészeti Muzeum mutatott be s a fran- 
cia rajzok remekmüveit sorakoztatta fel. Dr. 
Hajós Erzsébet cikkét a kiállitás legszebb da- 
rabjai illusztrálják. Dr. Balogh Jolán folytatja 
a magyáaárországi renaissance épitkezés emlé- 
keinek és stilusváltozatainak bemutatását tő- 
leg a dunántuli és felsőmagyarországi emlékek 
jellemzését nyujtva. Előbbieknél a harmoniku- 
san szép alaprajzokat, utóbbiaknál a sajátos 
diszitő elemek szépségét emeli ki, főleg a pár- kányzatok és árkádok egyéni jellegzetességét 
A bemutatott nagyszámu remek emlékek fejte. 
getéseinek eleven szemléltetése kiválóan sike- 
rült. A füzetet gazdag hirrovat zárja és temér- dek mélynyomásu, nyomdatechnikailag tökéle- tesnek mondbató kép ékiti. A legelső külföldi 
művészeti organumokkal egyszinten álló nép- 
szerü és külföldön is igen elterjedt, a mélynyo- másos képek százaival diszitett, kitünő magyar folyóirat előfizetési ára a mai gázdasági vi szonyokra való tekintettel leszállitottan ne gyadévre 225 lej. Kapható a Brassói Lapok sztályában, Erassó Kapu-utca 56-58. 

z Mesbalt a világ legokosabb cs 
ilánóból azt jelentik, ho e 

hosszas betegeskedés után megtalt Pépteke akiről nyugodt lélekkel el lehet mondani h0 ; nemcsupán Olaszországnak, hanem az egét világnak legokosabb és legmüveltebb susztere volt. Maestro Finelli szorgalmas és tekintél es művelője volt az olasz arheológiának és 16. ként szülővárosa történetének, mivel azonb a csizmadiaság őseitől örökölt mestersége v it hüséges lélekkel élete végéig megmaradt kaptafánál. Számos arheológiai müvet irt er sze csak az éjszakai órákból ellopott kevés idejében, mivel napközben a háromlábu széken gél apálga izm: és cipőtalpakon. Halála alkalmibt o sajtó egyértelmü elismeréssel állapitja me la, hogy éppoly szakavatott mestere volt a dli. 
mint az arheológiának. Most, hogy 

izmadiája. 

MiNDENK 

Ingyen pótlástkap 
elvesztés, vagy 

llogpás esetén 

Barátai ez évben tör- 
hetetlen Parker 
Duofold tollat kiván- 
nak, miután annyit 
hallottak annak jósá- 
gáról és szépségéröl. 

És most minden 
1933-as Duofold töltö- 
tollhoz Parker ingyen 
pótlást nyujt elvesztés, 
vagy lopás esetére. 

Szólitsa fel papic- és 
irőszer kereskedöőjét, 
hogymutassabe Önnek 
csodás Parker válasz- 
tékát. 

BIZTOSITÁSI KÖTVÉNNYEL: 
Duofold töltötollak irónok 
Senior Lei - 11.600 - 1.000 
Junior Lei - II.200 . 850 
Lady Lei - 1.200 - 700 

BIZTOSITÁSI KÖTVÉNY 
NELKÜUL: 

Premlere Lei - 750 . A50 
Moderne Lei - 600 - 400 

Parker tinta 5 szinben. 

lüveg Lei -35 

Kapható minden papir- ét 
irószerkereskedésben- 

Kománul Vezérképviselő 
MAX GRUNDHAND, 
calea Victoriei 41, 

Bukarest. L 

Kérjen mindig 

„eUNK : 
Parker tolltöltő tintát, eyönyörü, ragyogó 

szinekben, nap- és időálló minőségben, 

amely könnyen folyik és gyorsan szárad. 

35 - lejes üvegekben. 

meghalt, a milánói ujságok sok érdekes epizó- 

dot elevenitenek meg életéből. Megemlitik 

például, hogy vagy hat évvel ezelőtt egy pár 

vadonatuj cipőt szállitott egyik rendelőjének, 

csak ugy gyalogszerrel természetesen s ezalatt 
kiváncsian állt meg egy tér sarkán, ahol csa- 
tornát ástak a munkások. Álldogált ott Finelli 
csizmadia, de váratlanul izgatottan kiáltott 
fel: „Abbahagyni a munkát, emberek! Hisz ez 
a kősor egy római ház alapfala!" S igaza volt! 
Milánó város régészeti intézete még azon a 
napon hivatalosan állapitotta meg, hbogy Fi- 
nelli mester rátalált a valóságra. Hanem az is 
bizonyos, hogy nem egyhamar akad olyan tu- 
dós csizmadia a világon, mint amilyen Finelll 

- ldegesség, fejfájás és álmatlan- 
ság, szédülés, bágyadtság, levertség, félelemér- 
zések eseteinél a természetes „Ferenc Józselt 
keserüviz kitünő háziszer, amely az emésztőszer- 
vekből eredő zavarok nagy részét megszünteti s 
visszaadja a testnek és szellemnek a régi mun- 
kaképességét Orvosi szaktekintélyek megfigyeltek, 
hogy a Ferenc József viz őöreg embereknél 
is megbizhatóan és minden lájdalom nélkül hat. 

- Az erélyes házigazda különös in. 

kasszálási módja. Jasiból jelentik: Jakob 
Nadler jasi lakos az utóbbi hónapokban 

nem tudta kifizetni házigazdájának a 
házbért. A háziur megunta a járandósá- 
gát követelni és ugy akarta kicsikarni 
Nedlertől a pénzt, hogy bezárta a lakásba 
és kijelentette, hogy addig ki nem enge- 
di onnan, amig adósságát ki nem fizeti. A 
dörömbölő lakót a rendőrség mentette ki 
szorult helyzetéből. 

Küldje szűlétési dátumát, kap egy 
egész életre szóló jóslást. Utba- 
igazitást minden ügyében: szere- 
lem, válás, üzlet, per, házasság, 
stb. Mellékeljen 23 lej bélyeget 
póstaköltségre ! 

„GRAFOLÓGUS", 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 1214 sz.



6. oldal 

Főnyeremény, amelynek nincs gazdája 
A 1emesvári Meniőegyesüle: sorsjáiléka 

Temesvár, december 14. 

A temesvéri Mentőegyesület sorsjátékot 
rendezett, amelynek huzását tegnap tar- 
tották meg. A 250 ezer lejes főnyere- 
ményt a 15.212-es számu sorsjegy nyerte. 
A huzást azonban meg kellett semmisi- 
teni, mert megállapitást nyert, hogy ez a 
számu sorsjegy nincs eladova. A sorsjáték 
szabályai ugyanis kimondják, hogy a fő- 
nyeremény nem maradhat a Mentőegye- 
sület tulajdonában és a sorshuzást addig 
kell ismételni, amig olyan sorsjegy nem 
nyeri, amelyet eladtak. A huzás ismétlé- 
sénél a 3598-as számu sorsjegy nyerte a 
250 ezer lejt, de ennek a eorsjegynek 
sem lehetett a főnyereményt odaitélni, 
mert az intézőség nem tudta megállapita- 
ni, hogy ezt a számot eladták-e? 

- Öngyilkosság. Marosvásárhelyi tudósiténk 
jelenti: Havad marosmegyei községben Osváth 
László ottani 77 éves gazda, akinek az utóbbi 
időben rosszul ment a sora, afeletti bánatában, 

hbogy a termés sem ütött jól ki, elhatározta, 
hogy eldobja magától az életet. Emiatt tegnap 
istállójában felakasztotta magát. Mire hozzá- 
tartozói rátaláltak, halott volt. 
- Borzalmas gyilkosság Marosmegyé- 

ben. Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: 
Mezőmadaras marosmegyei községben 
borzalmas gyilkosság történt tegnap éj- 

szaka . Nagy András ottani 65 éves gaz- 
dálkodóra már régóta haragudott egy vi- 
tás birtokügyből kifolyólag Birtoc Péter 
55 éves gazda és csak az alkalmat várta, 
hogy régi haragosával leszámolhasson. 
Tegnap éjszaka, amikor Nagy András ha- 
zafelé tartott a korcsmából, az ország- 
uton megleste Birtoc Péter és egy fejszé- 
vel kétszer fejbevágta, ugy,hogy a sze- 
rencsétlen ember holtan rogyott össze az 
országuton. A csendőrség csakhamar 
megállapitotta a gyilkos kilétét és Birtoc 
Pétert letartóztatta, majd bekisértette a 
marosvásárhelyi ügyészségre. 
-Tetovált szemöldökök. Angol ujságok 

szerint télire nagy divat lesz a szemöldö- 
kök tetoválása. A hölgyek megunták, hogy 
naponként ujra fessék a szemöldököt. Te- 
toválják tehát, de nemcsak a szemöldökö- 
ket, hanem az ajkakat is. A nemesség höl- 
gyei arra készülődnek, hogy cimerüket a 
hátukra tetoválják. 

- A Magyar Párt propagandautja Ma- 
rosmegyében. Marosvásárhelyi tudósi- 
tónk jelenti: A Magyar Párt képviselője- 
löltjei, élükön dr. Ferenczy Zsigmond 
volt képviselővel, agilis módon fejtenek 
ki választási propagandát Marosmegye 
községeiben a Magyar Párt érdekében. 
Legutóbb Maroshévizen tartottak nivós 
és népes választási gyülést. E héten pe- 
dig Szászrégenben, Nyárádezeredán és 
Nlarosvásárhelyen tartanak választógyü- 

léseket. 
- összeférhetetlen virágok. Cambridgeben 

van egy növénykisérleti állomás, amely annak 
kikutatásával foglalkozik, hogy mely virágok 
azok, amelyek egymás közelségét nem türik. 
Megállapitották, hogy pl. rózsák és rezedák 
dem tehetők egy cserépbe, mert az előbbiek 
nyomban elsorvadnak. Különösen az oly ártat- 
lannak látszó májusi gyöngyvirág van káros 
hatással virágtársaira. 

- Tiltott mütét miatt - nyolchavi fog- 
ház. Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: 
Nagy Zsuzsánna marosvásárhelyi „al- 
kalmi" bába pár hónappal ezelőtt tiltott 
mütétet hajtott végre Szövérfiné Csiki 
ona nevü marosvásárhelyi asszonyon, a 

ki néhány nappal a mütét után ágynak 
esett. Rosszulléte alatt is „ápolta" a bába 
és akkor tört vadgesztenyét és kemé- 
nyitőt adott be orvosság helyett. Ekkor 
már a beteg helyzete egyre sulyosbo- 
dott és a szerencsétlen asszony, akit a 
kórházba szálltottak be, rövid szenvedés 
után meghalt. Nagy Zsuzsannát akkor 
őrizetbe vették, mert az orvosi vizsgálat 
megállapitotta, hogy a halált vérmérge- 
zés okozta. A marosvásárhelyi törvény- 
szék, amely ma foglalkozott az üggyel. 
nyolchavi fogházra itélte az „alkalmi" 

- Volt próbakisasszonnyal köt házasságot 
egy Habsburg herceg. Bécsből jelentik: A Mor- 
gen jelentése szerint a Habsburg-ház egyik 
tagja legközelebb házasságot köt egy volt pró- 
bakisasszonnyal. A hivatalos eljegyzés - a 
lap jelentése szerint - a családi tanács hoz- 
vájárulásával a jövő héten történik meg. A nő 
állitólag szédületes karriért futott be. A gyö- 
nyörü szép próbakisasszony régebben egy 
grófhoz ment feleségül, akitől azután elvált és 
vy, a társadalmi körökben általánosan ismert 
sortférfiunak lett a felsége. A második házas- 
ságának felbontása után most főhercegi ko- 
rona kerül a fejére. 
: 1 Hát ujra tárgyalása lesz? 

Annyit állapitottak mindössze meg, 
hogy azt a köteget, amelyben a 3598-as 
számu sorsjegy volt, eladásra Nagyvá- 
radra küldötték, de az onnan nem érke- 
zett vissza. Meg akarják tehát előbb álla- 
pitani, hogy a számot Nagyváradon el- 
adták-e? Amennyiben az Nagyváradon 
eladatlanul feküdne, ugy jövő vasárnap 
a főnyeremény huzását megismételik. 

A főnyereménytől eltekintve az apróbb 
nyereményeket kisorsolták. 

100.000 lejt nyert a 34.606, 50.000 lejt a 
19.826, 25 ezer lejt a 11.347, 10 ezer lejt 
az 1733 és 5 ezer lejt a 23.600, 36.247, 
37.268 és 38.373 számu sorsjegyek. 

Ezenfelül sok 2 ezer, ezer, 250 és 100 
lejes nyereményeket huztak ki. 

M. HEGYI ILONA: 

Reinitz és Reinitz 
Már kártyáztak, mikor én beléptem a szo 

bába. 
Apró csoportokban, kicsi asztalok körül, rö- 

mi, bridzs és rámsli érdekeltségek. 
- Melyikhez parancsolsz? - szóltak a há- 

ziak udvariasan. 
De én nem akartam egyikhez sem. - Nem 
- mondtam mentegetőzve - én nem játszom, 
de ti csak folytassátok. Én majd találok ma- 
gamnak más szórakozást és később ideülök és 
kibicelek. 
- De miért nem? - kérdezték csodálkozva. 

Mondjam, hogy unom? Vagy hogy most kep- 
telen lennék ott ülni és lesni a szineket, hogy 
jönnek-e és hogy melyik a nagyobb? A leg- 
egyszeübb kifogást találtam ki, amit el is hit- 
tek: - Nincs pénzem, - mondtam egysze- 
rüen. 
És akkor egy ur, akinek fesztelen, otthoros 

viselkedése már a bemutatkozásnál feltünt, 

hanyagul gyürött ezreseket vett ki a zsebéből 
és nevetve mondta: 

- Játsszék ezekkel! 

8S a háziasszony, mintha csak megértett vol- 
na engem, halkan és finoman karonfogott és 
vitt a másik szoba felé. 

Itt csak egy kis állólámpa égett, a tágas, ré- 
gi szalonban. A homályban finom karosszékek 
vártak csendesen és a sarokban hatalmas kan- 
dalló állt őrt, feldekorálva régi fényképekkel 
és apró nippekkel, mint diszbe öltözött ka- 
tona. 
A kályha peremére támaszkodtam és hall- 

gattunk. 
Én a régi évekre gondoltam, táncos, vidám 

évekre, mikor ebben a szobában még öt szép 
leány gazdag menyasszony éveket élt. Én arra 
gondoltam. S a kártyalapok csapkodása áthal- 
latszott hozzánk és az uj ismerős vidám meg. 
jegyzésvi. 
- Ki ez az ember? - kérdeztem. - Hogy 

igy örül, hogy ilyen vidám és hogy ezreseket 
gyür és mutogat játékosan elő? 
- Egy utazó! De neki még jól megy, még 

sokat keres és azért! 
Akkor halkan felállt a háziasszony és a zon- 

gorához lépett. S csak ült ott csendesen és uj- 
jai tétován, mint karcsu fehér virágok, az ele- 
fántcsont billentyük között. 
- Játsszál nekem, - kértem őt, - játsszál 

valami Ady-dalt! Ma olvastam Tamásinak egy 
cikkét, hogy Hatvanyéknál volt és hogy hal- 
lotta náluk Reinitzet. Hogy sirt és lázongott a 
zongora. 
És akkor kikerestük a régi kottalapokat. 
Csak ketten voltunk. Ő énekelt és játszott, 

én meg álltam és odatapadtan vártam a han- 
gokat. 

Sokáig igy volt. Aztán ujra csak ültünk és 
már nem játszott semmit. 
Végül kimentünk a többiek közé, hogy ki- 

bicnek odaüljünk mögéjük, drukkolni. 
- Ő, Manci, - mondtam - és ha mégis se- 

gitsz, ha egy nyolcassal segitsz s még hozz: 
harmadiknak 
Valóságos öngyilkosság! Ilyent csak egy élet- 
unt tehet, egy megcsömörlött, egy elveszett lé- 
lek. Ó, Manci, ne tedd! 
És mert mégis tette, hát felnéztem közben 

az utazóra, aki holnap este már Váradon lesz, 
ahol éppen Reinitz hangversenyezik és sóhajt- 
va, tele szentimentális ellágyulással, mondtam: 
- Be jó magának, hogy a gyürött ezreseket 

csak ugy kiveheti, hogy csak ugy a szemünk 
elé csaphatja, nekünk, akiknek nincsen belő- 
lük és be jó, hogy vasuti jegyet vehet és Vá- 
radig utazhat és végül be jó magának, hogy 
Reinitzet meghallgathatja. Be jó! - Igy mond- 
tam és irigykedtem. ; 

- Tessék? - szólt udvariasan, mialatt egy 
fölényes mozdulattal és egy sárga alsóval ie- 
ütötte a Manci egyetlen hetesét, amihez sze. 
gény semmi adut sem kapott, leütötte és fel- 
nézett rám: - Tessék? Hogy holnap Reinitzet? 
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segitsz, ez a vesztedet jelenti. 
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císzenü AJÁNDÉKTÁRGYAK: 
Linoleum, viaszosvászon, 

és celluloid 

WIMPA SSIN G sár- és hóőcipők előirt. eredeti gyuári Arakban. 

LINOLEUM Steckl-cégnel Brasov. Str. Regele Carol 34. 

Telefon 545 ARAD, BUKAREST. 

l. 

1933-as karácsonyi 
nagyvásár 

harisnyaházban, 

Eunuig még nem fétezett olcsó árakon. 
EFrancia Pullmann- 
apka.. lesak 20-65 

ve ggeraen [e 138-220 
tianelibéléssel - - [Csak 115 

ret etet,je 120 
Pullover - e csak] 100-198 

Férfi sportharisnya - lesak] 15-105 
Gyermek-keztyü, patentharisnya, dus 

választék, olecsó arak. 

Vidéki rendelést nostán pontosan szál- 
ltok, utaánvét mellett. 

Ora, ékszer, szemüveg, vésnöki munka 

GRUBER-ta, snassó, kapu-urca sa. 

1905 Őta a kanácsony aáNDÉKA. 

JÁTÉKOK 

Hitelközpont fagia. 

.... 
N szén feleség a féri legked. 
vesebb karácsonyi ajándéka! 

Románia egyetlen gőzörök- 
hullámositója és a párisi ok- 
leveles Dr. Winklerné Beck 
Rózsi vezetése alatti szépi- 
-tészeti osztály kizárólag ná- 

lam van 

Molnár A. 

Tiszta vér - tiszta bőr! 
Vértisztitásra ne használjon kenőecsfélét, 
hanem tartson alapos kurát Prof. dr. Pá. 
ter vértisztitó teájával. Ügyeljen arra 
hogy felnőttek és kis gyermekek részére 
külön-külön keverék készült. Középis. 
kolai korban levő lányok és fiuk a fel. 

Weiss Mihály. 
utca 2 szám. 

nőttek részére összeállitott keverékelt 
használják az eredeti csomagoláshoz 
mellékelt használati utasitás szerint. 
Prof. Dr. Páter vértisztitő teája meg 

mört, hajótvart, vart, hólyagot, a bőrmi. 
rigyek elgennyesedését, fiatalkoruak 
bőrkiütéseit, skrofulát, ekcemát, erős vé 
okozta orrvörösséget, bőrviszketegséget. 
Ezen tea nagyrabecsült háziszer, melyet 
családok egymásnak szivesen ajánlanak. 

FROF. DR. PÁTER VEÉRTISZTITŐ TEÁJA 

megyeszékhelyek gyógyszertárában és drogé- 
riájában azonnal kapható, ahol nem lenne, ott 
a gyógyszerész kifejezett kivánságra néhány 
napon belül beszerzi az eredeti csomagolásu 
teát. Minden eredeti csomagban a feltaláló tör- 
vényileg védett fényképe és aláirása látható. 
Levelezőlap utján a tea „Csillag" gyógyszertár, 
Brasov, Hosszu-utca 5. szám alatti lerakattól 

rendelhető. 

JOFAKALAPGYÁRTÁS 

... 

CIŐÜZETE 
A KAPU-UTCA ÉS A WEISS 
MIHÁLY-UTCA SARKÁN. Tel. 491. 

Brassó, Weiss Mihály-utca ő sz. 

alatt állandóan nagy raktárt 

lart a legujabb modelü női 

kalapokból, a legolcsóbb árak 

mellett. Átalakitás, javitás 

alegijobbalegolcsóbb, 

Női-, lérli. és gyermek 

alkalmitinők 
Utcaitinők 

Hegymászó-Cinők 

Ski-cinők 

Torna-Ctinők 

Hó- és sár-Cinők 

szüntet pattanást (Acne vulgaris) bőrsö- 
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1933. december 15. 

Gömbős felel 
Benesnek és Titulescunak 

A4 magyar miniszferelnök nagyszabásu kül-és 
belpolnikai expozéi iariormn 
Budapest, december 141. 

A magyarországi kormánypárt gyülé- 
én. Kozma Jenő beszámolójával kapcso- 
jatban Gömbös miniszterelnök ujra nagy 
peszédet tartott. Kijelentette, hogv ő és 
kormánya reálpolitikát folytatnak. Ma- 
varországnak ma már nem Aunusztria 
üktálja a külpolitikát s ezért nagy szuk- 
ég van a nemzeti egységre. A politikai 
gatócskodás ideje lejárt, a kispártokra 
egybeolvadás, vagy pusztulás vár. 
ÁAztán arra mutatott rá Gömbös, hogy 

kormánya gazdaságilag is jelentős ered- 
ményeket ért el, mert 1932-ben a f zetési 
mérleg hét milliós hiányt mutatott, 1933 
viszont 45 milliós többlettel zárul. 
A külpolitikai kérdésekkel kapcsolat- 

ban kijelentette Gömbös, hogy 
nem hajlandó elfogadni Benes kas- 
sai és érsekujvári ajánlatait. Az eu- 
rópai békének előfeltétele, hogy a 
békeszerződések igazságtalanságait 
kiküszöböljék. 

Magyarország nem hajlandó résztvenni a 
dunai államok szövetségében, ha azt Be- 
nes parancsnokolja. Az együttmüködés 
gondolatát Magyarország is szivesen fo- 
gadja, előbb azonban el kell ismerni a 
magyar igazságokat is. Jelenleg politikai 
lenisz-játék folyik. Ha Benes békülé- 
keny, akkor Titulescu üt erősen a labdá- 
ba. Ő ugy látja, hogy a revizió kérdésé- 
nek békés megoldásához szükséges lég- 
kör kialakulóban van Európában. 
Az ország belső kérdéseivel foglalkoz- 

va felemlitette Gömbös, hogy a magyar 
diplomások helyzete rendkivül sulyos. 
Az ország felvevőképessége évenként 
1200 diplomás ember, ezzel szemben az 
egyetemek évenként 2500 diplomást bo- 
ájtanak ki. Sulyosbitja a helyzetet az, 
ogy : 
' az ország nyugdijterheinek 89 száza- 

lékát az utódállamoknak kellene vi- 
selniök. 

A pártgyülés után vacsora volt a váro- 
si Polgári Körben. Gömbös itt is beszélt. 
Hangsulyozta, hogy 

az értékek arisztokráciájának kell a 
nemzet élére állania a születési arisz- 
tokrácia helyett. 

A Dunamedencében Magyarország nél- 
kül nem lehet politikát csinálni. A ma- 
gyar nemzet nem törődhetik bele mosto- 
ha sorsába, ki kell harcolnia azt a helvyet, 
amire történelmileg is hivatása van 

Ő, Gömbös, tanitómestere akar lenni 
ezen az uton az ország népének. Igaz, 
hogy hive az erőskéz politikájának, azon 
an az erős kezet csak ott érvényesiti, 

ahol elkerülhetetlenül szükségesnek tart- 
ja. Katonaember, de fegyvereit nagyon 
ritkán használta addig is. Egyesek 
veszett kutyaként akarnak beleharapni a 
lábába. Ezekkel szemben érvényesülni 
fog az erős kéz. Biztositania kell az or- 
szágban a termelő nyugalmat s ezért 
nem tür kilengéseket. 
A gazdasági érdekeket viszont nem he- 
lyezi a nemzetközi fölé ugy, hogy fel- 
adja velük Magyarország jövőjét. Szi- 
vesen megragad minden gazdasági 
kapcsolatot, még az ellenlábasokkal is, 
de csak akkor, ha egyenrangu félként 
tárgyalnak Magyarországgal. 
Egyébként más utakat keres. Ha a 

szomszédok nem engednek, Szófián ke- 
resztül Ankara felé és Bécsen keresztül 
Nyugat felé nyitva áll az ut Magvaror- 
szág részére. Egyszer már be kell látni- 
ok az érdekelteknek is, 

erős protekciójuk volt akkor, amikor az 
ország szerencsétlen helyzetbe került. A 
magyar kormány most ennek a protekci- 
ós rendszernek akar véget vetni. 

A szatmári Róth Lajos 
sokszorosan bukott bankárt 

nem fogja a törvény 
Tárgyalás, amelyet sohasem lehet megtartani 

Szatmár, december 14. 

Vannak tárgyalások, amelyeket nem 
lehet megtartani. Ilyen soha be nem fe- 
jezhető ügy Szatmáron Róth Lajos bank- 
gazgató ügye. Két évvel ezelőtt kezdő- 
dött, amikor kiderült, hogy Róth Lajos, 
az ismert bankigazgató elspekulálta ma- 
tát. Ez azonban még nem lett volna baj, 
de a spekulációba belerántotta mintegy 
kétszáz üzletfelét, nagyobbára szegény 
kisembereket, akik, bizva a Róth-féle 
ankház hangzatos igéreteiben, apránként 
hordták megtakaritott kis pénzüket a 
Róth-bankba. 
Főth Lajos ugyanis bankigazgatói 
ténykedése alatt ujrendszerü betétet ho- 
Msitott meg, egyenesen a kisemberek ré- 
zére. Heti husz lejes befizetéseket foga- 
dott el, amelyek egy bizonyos időn belül 
négyezer lejre szaporodtak és akkor a 
hetétesek által felvehetők voltakk Azaz 
csak lettek volna, ha időközben Róth La- 
losról nem derül ki, hogy elsvindlizte a 
bénzt. Nem lehet tudni mire költötte. 
yelőre titok. Már két esztendeje titok. 
gy látszik, örökké titoók is marad, mert 
Vnéhány hónapos vizsgálati fogság után 
tfóth Lajost szabadlábra helyezték és az- 
"ta csönd van az ügyében. Nem mintha 
Mm tüztek volna ki már ebben az ügy- 
en főtárgyalást. Talán hármat is vagy 
Négyet is kitüztek a szatmári törvény- 
Széken. 

A károsultak csapata, a kisemberek, va- 
mennyiszer meg is jelentek a tárgyala- 

m, de azt eddig még sohasem lehetett 
estartani. Egyszer Róth Lajos nem je- 
t meg. Elrendelték az elővezetését. A 
etkező tárgyaláson az elővezetéssel 
megbizott detektiv jelentette, hogy 

a bankigazgató, aki azólta már ujra 

léazgató, mert menetjegyirodát, sors- 
kcevárudát és utazási irodát nyitlott, be- 

ete 

20l4 gségét orvosi 
bizonyitvánuyal iga- 

sultak tömege ismét dolgavégezetlenül 
ment haza. 
Mára ujabb tárgyalás volt kitüzve Róth 

Lajos bünügyében. Ezalkalommal megje- 
lent Róth Lajos is és megjelentek a ká- 
rosultak is. 
Mindenki megjelent, csak az ügy ira- 
tai hiányoztak. 
Mint kiderült, az iratokat egy semmi- 

ségi panasz miatt Nagyváradra, a táb- 
lához kellett küldeni. Az iratok el is 
mentek, a tábla a semmiségi panaszt visz- 
szautasitotta, azonban csodák csodája, az 
iratok megrekedtek valahol Nagyvárad 
és Szatmár között. 
Rosszak az utak errefelé... 
Nyilván azért rekedtek meg. Igaz 

ugyan, hogy a károsultak nem veszik 
ilyen könnyedén a dolgot. Egészen elke- 
seredett hangon nyilatkoznak a különös 
vis majorról. Különösen az öregebbek, 
akik egy egész élet megtakaritott garasait 
siratják. Van például köztük 2gy főpin- 
cér, aki a Róth-bank bukása óta nem tud 
állást kapni, mert a kauciója eluszott. 
Van olyan, akinek nincs mit enni. Szóval, 
ha esetleg nem is jogos - mert lörvény 
szerint szabályszerüen halasztották el a 
tárgyalást -, de mindenképpen indokolt 
a kifakadás. 
Még a nemzeti-parasztpárti kormány 

utolsó hetében történt, hogy Popopici 
volt igazságügyminiszter itt járt és a szat- 
mári törvényszéken kijelentette, hogy a 
biráknak meg kell gyorsitani az ügyek 
elintézését. : 
Ugy látszik, a miniszteri szónak nem 

sok foganatja volt. 
Ugy látszik, hogy pvannak tárgyalások, 
amelyeket sohasem lehet megtartani. 
Vannak ügyek, amelyeket sohasem le- 
het befejezni. 
Ilyen ügy a Róth-féle 

kednek el. 
Mint mondottuk: rosszak az utak erre- 

a. Szóval tárgyalás nem volt. A káro- felé... 

7. oldal 

Magyarország 
szomszédai nem győztesek, hanem csak 

! bünügy is. Hol 
a vádlott betegszik meg, hol az iratok re- 

Olcsó karácsonyi és 
ujévi ajándékul vegyen 

EORTUM 
ivásár! 

cemns 
CIPŐÜZLETBEN 

Brassó, Weiss Mihály-u. 9 

Sosonok, galosnik és mindenféle 

cipdédrunla 
nagy választékban rendkivüli 

olcsó árak mellett ! 

. 

Parföm, kölniviz 
és drogeria-cikkek vá- 
sárlásánál látogassa meg 
bizalommal az 

Turisták, sportolók ! 

FÉNYKÉPEZŐGÉPEK és mindennemi 
tfényképészeti cikkek. 

ARANYAI GYÖRGY 
alsótömösi cserépkáluhagyár lerakat 

Brassó, Vasut-utca 26 szám. 
(Teutsch-gépgyárral szemben). 

Vállal javitásokat és átrakásokat is. 

Megérkeztek az 1933- 
34-es szezon ui ké- 
szülékeii Fading-ki- 
egyenlitéssel. legma- 

gasabb szelektivitással, rövidhullámu rész- 
szel. legemodernebb csövekkel és dunamikus 
hangszóróval 

441 Super a legmo- 
Sianuaril dernebb konstrukció 

erős és kristálytiszta hang lei 13.500 

Siandar 21 kiváló tiszta vé- 
tel 15-2000 mtr. hul- 

lámhossz.....lei 7.500 
Philins 341 „Super-Inductance" 

jó népvevő- 
készüléek .. lel 8.350 

Philins 4t1 Super-Inductance" 
hangtiszta vétel, Fading- 

kiegyenlitővel, beépitett 
szelektorral.. . .lel 11.900 

Orjon 341 népvevő jó hangerő- 
vel és hangtisz. 

tasággcal. lel 8.500 
Orion 341 kis Super, nagy telje- 

GE sitménnyel, kiváló hangtisz- 
tasággal és hangerővel, állomásne- 
vekre behangolt skálával lei 10.000 
lumophon 31 34 typusu ve. 

vőkészülék 15 2000 
mtr hullámhosszal . lei 10.500 
luma hon 441 Super, legmo- 

4WIN dernebb konstruk- 
ció, magas írekvenciáju Penthodával, 
Fadingkiegyenlitéssel, 15-2000 mtr 

Várom b. érdeklődésüket és készülékelmet ki. 
vánságra vételkötelezettség nálkül bemutatom, 

„ELECTRA" 

lei 14.500 

Robert Helchel, Kolostor-utca 22. 

A 

a 

Brassó, Kapu-utca 46. 

DD.... 

. 

mert Önnek alig 
ce mer Önnek 

OSZTÁLYSORSJEGYEI, őmkaz 
viszont a megajándéko- 

zott egész életében boldog Milióios .. 
főelárusitó Brassó részére, Weiss Mihály-u. 5. Tel. 3-99 

Butort mérsékelt árban csak 

Polák lózsei 
asztalosnál szerezhet be 

Brassó, Szitás-utca 34. 
A legujabb tervek szerint. Garantált szolid 

árak. 

KALMAN 
BRASSO, KAPU-UTCA 56. 

Korona szálloda mellett. 

Hátékáruk és utazócikkek. 

Innyen nem lehet 
rendes munkát követelni, de 
mérsékelt árakért lehet dolgozni. 

k 
* 

; női- és férfi-fodrász, 
Hosszu-utca 32. 

ZILAHYLAJOS 
REGÉNYEI 

propaganda kiadásban, egész vászon- 
kötésben: 

KÉT FOGOLY Lei 90.- 
A SZÖKEVÉNY z8- 
HALÁLOS TAVASZ 57- 
VALAMIT VISZ A VIZ 527. 

Kaphatók a 

Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

segit Önnek ki- 

választani a leg- 
al almasabb, leg- 
szebb, legiobb és 
legolcsóbb 

órát, 
ékszert 
karácsonyra 



KOÖZGAZDASÁG 

Mindőssze 600 vagon buzát vásárolt 
a buza-kormánybiztosság 

Ennek a mennyiségnek is csak felét tudta az export-piacokon 
elhelyezni 

Dukarest. december 14. 
A szomoru emlékü buza- kormánybiztosság feloszlatása után most kiderül, 

hogy az egész akció az agráriusok szempontjából nem sokat ért. A kiadott leg- 
ujabb jelentések megállapitják, hogy az idei szezon folyamán a buza-kormány- 
biztosság mindössze 600 pagon buzát pásárolt össze és tárolt be az állam külön- 
böző raktáraiban. 

A jelentés elmondja még, hogy a kormánybiztos mindössze 300 pvagon buzát 
tudott exportálni, mert nagyobb és több mennyiségeket elhelyezni képtelen polt. 
A oilágpiacon esett (?2) a buza ára és ez opbolt az oka annak, hogy a kormánybiz- 
tosság felvásárolt készleteit nem dobhatta piacra anélkül, hogy sulyos vesztesé- 
geket ne szenvedett volna. Megállapitja a jelentés még azt is, 

1 J 
hogy ha a buza 

ára a pilágpiacokon csak egy kicsit is emelkedik, a kormánybiztosság készleteit 
peszteség nélkül el lehet majd helyezni. 

Egyébként november óta egyetlen pagon buzát sem vásárolt az állam. Élénk 
polt a tevékenysége szeptemberben, már gyengébb októberben, de nopember óta 

egyáltalában nem voásárolt. 
Ez a szomoru jelentés azt bizonyitja, hogy az állami beapvatkozások sohasem 

sikerülhetnek. Az állami beavatkozás rendszerint csak arra való, hogy komplikál- 

ja a gazdasági élet amugyis nehézkes és összepbissza kevert menetét. 

Hatszáz vagon buzáért történt a nagy politikai csata, a 
kormánybiztosság felállitása. 

Soknak igazán nem sok. 

Tavaly Ingi ja vifie he a 

a pénzszerzés láza és a 

inarcikket öraszörezagui az idén 
- MNémetország 

Az orosz küljorgalom 33 százalékol! eser és 

köszben jelentöős akitiv len a Szovjei kül- 
kereskedelmi mérlege 

Varsó, december 14. 

A Szovjet külforgalmáról kiadott leg üjabb 

jelentés igen sok tekintetben jellemző é fi- 

gyelemreméitó. Elsősorban figyelmet érdemel 

a külforgalmi volumen hatalmas összezsugoro- 

dása 963.8 millió rubelről 641.7 millió rubelre, 

ami kerek 33 százaléknak felel meg. 
De nem kevésbé érdekes az a tény sem, 

hogy az első kilenc hónap mérlege ilyen ha-, 

talmas visszaesés mellett 93.1 millió rubeles te- 

kintélyes aktivummal zárul, mig a mult év ha- 
sonló időszakában 142 milliós passzivumról 
számoltak be. 
A bevitel elnyomása a devizahiányra vezet- 
hető vissza, ami viszont az elmult évek állandó 
passziv mérlegének következménye, s amely 
inflációs valutamegrázkódtatásokkal járt. 
Az orosz exportgazdálkodást nemcsak a kül- 

föld felvevő piacainak elzárkózása, hanem a 
belső élelmezési nehézségek is kedvezőtlenül 
befolyásolták. Szovjetoroszország mezőgazda- 
sági kivitelében, amely a mult évben 129.3 
millió rubel értékü, 1.47 millió tonnára rugott 
s ezévben 103.8 millió rubel értékü 0.99 millió 

tonnára csökkent, a gabonakivitelnek a mult 
év első kilenc hónapjának 1,101.908 tonnás ki- 
viteléről ezév hasonló időszakában 771.242 mil- 
lió tonnára történt visszaesése jelenti a legsu- 
lyosabb megrázkódtatást. 
A bevitel hatalmas csökkenése ellenéree a 

termelési és beruházási tevékenység 89.1 száza- 
lékról 92.8 százalékra emelkedett. Figyelemre- 
méltó jelenség, hogy mig e téren az ipari fel- 
szerelési hányadnál csökkenés mutatkozik, a 
nyersanyagkereslet és a félgyártmányok be- 
vitele emelkedett. Mig az ipari beviteilben a 
mult évben Anglia foglalta el az első helyet, 
ezévben már Németországé az elsőség. 

Az orosz külforgalmi jelentés számadatainak 
birálatánál kétségtelenül megállapitható, hogy 
keleten messzemenő kereskedelempolitikai 
átalakulás áll küszöbön, amely egvyrészt az 
orosz-amerikai megegyezéses tárgyalások fo- 
lyamán, a későbbiekben pedig az orosz- 
olasz tárgyalásokon is erősen éreztetni fogja 
hatását és nincs kizárva, hogy egész Euráópa uj 
kereskedelempolitikai orientációját vonja ma. 
ga után. 

A közgazdaság hirei 
ÁRLEJTÉSEK 

(Bukarest) Calafat városa árlejtést hir- 
det Diesel-motorra. Az árlejtés napja ja- 
nuár 18. - A román petroleumvezetékek 
övedéli igazgatósága viszont január 
-án árlejtést tart hajlitható csövekre. 

IMPORTENGEDÉELY NÉLKÜL NEM 
LEHET FRANCIAORSZAGBA MEZŐ- 

GAZDASÁGI TERMEÉNYEKET, 
BEVINNI 

(Páris) A Journal Officiel december 
2-iki számában egy „Apvis aux importa- 
teurs" jelent meg, amely szerint 1934 ja- 
nuár 1-től kezdődőleg az összes kontingen- 
tált mezőgazdasági cikkek csakis s fran- 
ria földmibvelésügyi minisztérium által 
kiadott behozatali engedélyek alapján im- 
portálhatók. Az 1934 első trimeszterére 
vonatkozó kérvényeket az előirt formában 
és a szükséges mellékletekkel felszerelve 
legkésőbb 1933 december 25-ig kell a 
francia földmivelésügyi miniszteriumhoz 
benyujtani. Ezen kérvényeket nem az 
exportőr, hanem a francia importőr tar- 
tozik beadni. 

TITT A VÉGLEGES VETÉSJELENTÉS. 

(Bukarest.) A földmüvelésügyi minisz- 
térium a november 15-ig hozzá befutott 
adatok alapján most adja ki az őszi ve- 

tés jelentését, amely szerint bevetettek 
az ősszel 1.545 ezer hektárt buzával, 215 
ezer hektárt rozszsal és 40.200 hektárt 
árpával. 

SZÁZNEGYVENEGY KILÓ ARANY. 

(Bukarest.) Októberben az aranybá- 
nyák termelése 141 kiló volt. Az elmult 
szeptember hónapban a hazai aranybá- 
nyák két kiló arannyal kevesebbet, 139 
kilót termeltek. 

An"Hat-árak 
(Nagyvárd) A nagyváradi állatpiacon 

az alábbi export-állatárak vannak: 2 éven 
aluli bika 7-9, 2 éven felüli bika 6-7, 
ökrök, tinó, üsző (fehér) 7Z-9, ökrök, 
tinó, üsző (piros) 10-12, ökrök, tinó, 
üsző hizott 15-15, tehén 
borju 12-14, mangalica disznó 120 kg. 
alól 20, mangalica disznó 120 kg.-n felül 
19-20, uradalmi disznó 20-21, jukh (bá- 
rány) e-, disznózsir és szalonna 28-30 
ej. 

Termény-árak 

(Nagyvárad) A nagyváradi piac ter- 
ményárai: buza 77 kgr. 400, rozs 270, ár- 
pa 200, zab 125, ó-tengeri 230, 0 liszt 710, 
4. liszt 630, tökmag ab Biharmegye 600, 
nápraforgó 320 lei. 

7-9, huzott , 

tartósak, olcsók és elegánsak. 
KÜLÖNLEGESSÉGEINK: 

Karácsonyi 
ajándék, 

amely tarlós örömet nyujt: 

Fényképezőgén 
Állvány 
Nagyitókésziülék 
Fénykénalbum 
Fényképészeti cikkek 

C. H. NEUSTHDIER 
urogériától. 

Tuaidoncsok: K. Neustauter és 
E. Fromm Brassó, Kapu-u l14sz a 

Olcsó árak! 

Fényképezőgép már 250 lejtől. 

I-a kelelt kőörisia. Bog- 

menies, Resonanz-vágás 

a 
. 

i 
* . 

Férfiaknaak- --- 420 Lei. 
Nő. --------8300-360, 
Gyermek- - - - - -- 1830-280 
Mogyoróa komplett - - - 65 
Bambuszbot - - - - - - 120-260 
Ródli 2 személyes, gurtnis - 420 

. 

Brassó, Kolostor-utca 24 szám. 

Nincs ember, aki ne fogadna szi- 
vesen karácsonyra ajándékba 

ékszert, órát. 
Szeműveget minden előirás szerint 
szállitok. - Töltőtollat 24 óra alatt 

javitok. 

ITMANN, 
Brassó, Kapu-utca 40. 

Öan tdja, hogy mire 
van szüksége 

ugy családja, mint sajátmaga részére és ezért 
CIPŐT kizárólag csak 

cipőgyári lerakatában Brassó, Str. Voevodul Mihai (v. Kolostor-utcal 14 szám alatt 

vásárol, mert a MOCIORNITA-cipőkről Ön is, mindenki is tudja, hogy 

Korcsolya-, ski-, turista-, hegymászó 
és vadászcinők és bakancsok. 

A taluba vésett védjegyünk nélkül 
mne fogadjon el MOCIONITA-cipőt! 

Mi kizárólag IRETORN és NOKIA hő- és sárcipőt tartjuk, mert ezeket 
az egész világon mindenütt szivesen vásárolják. - Telefonszámunk 70. 

LEGTÖKÉLETESEBE 
Selffert Róhert és Társa 

snussó, mIRscHER-UTcA ő. sz. 

1933 december 15 

ANYAGBAN. SZABASBAN 
KIDOLGOZASBAN, VISELÉSBEN 

SKI-RUHA 

uri- és női szabóságánál, 

Kézimunkákban 
kitünő külföldi pamutokban és fona- 
lakban nagy vala szték. ELŐNYOM- 
DA! Füzők, haskötők, harisnyakó- 
tők legmodernebb modellek szerint. 

IIKVORNIK 
Olcsó árak! 

Weiss Mihály-u. 24. 

Kevés pénzért 
sokat és jót, 

karácsonyi 
ajándékunk! 

36- 65 Leiért Divatflanellek, 

29 yy Barchendek, 

125 Férfiinget 2 gallérral, 

19 Női harisnyák, 

9 Férfi zoknit, 
395 Fehérnemü-tussort divat: 

99 szinekben 

Szövetek, selymek, paplanok, 
fejkendők, vásznak, stb. stb. 

Neclama-áruház 
Appel és Vogel, Kapuu. 33 

(harminchárom !) 

KERTÉSZ 
STR SFT -10AN 23. 

Telefon 5-52. 

b . , 

Egészségügyi vállalal 
ALAPITTATOIT 1905. 

Fürdőszoba 
szarclés Olajésközponti fütő- 
berendezések. 

berendezések mindenfaita gáz 
gőz-, vizvezetéki csövek és fel- 

Erdély legrégibb és 
egolosóbb. raktár



Magyar 
Testvérek! 

Választások előtt áll az orszáz, Me- 
int az urnákhoz kell járulnunk nekünk 
hogy megválasszuk azokat. akik a mi 
gdekeinknek hivatott szószólói lesznek 
törvényhozás házában. 
A választás küzdelem, amelyből azok 
erülnek ki győztesként, akik szeretettel 

is szivósan összefognak, rendithetetlenül 
Htartanak és bátran előretörnek. A ma- 
varság egyedül áll és egyedül vivia meg 
ut a nagy sorsdöntő küzdelmet. Minden 
magyarnak össze kell fognia. hogy zász- 
önk megint diadalt arathasson Áz élet 
negtanitott arra, hogy senkitől ne vár- 
ank semmit, hanem mindent a saját 
gységünk és összetartásunk erőforrásai- 
fol termeljünk ki. ; 

étünk forog kockán. A választás ered- 
ményétől függ jövendőnk. Ha azt akar- 

uk, hogy ősi kulturánk tovább virá- 
ozzon, ha azt akarjuk, hogy egyházaink 

(s iskoláink soha és senki által meg nem 
önthető alapokra állittassanak, ha azt 
karjuk, hogy édes anyanyelvünk tovább 
iszenghessen, ha azt akarjuk, hogy a gaz- 
dasági életben magunk is, fiaink is boldo- 
ulhassanak, ha azt akarjuk, hogy tiszt- 
viselőink és nyugdijasaink becsülettel 
negszolgált illetményeiket rendesen meg 
tapják, ha azt akarjuk, hogy a falvak és 
árosok verejtékező népe ne roskadjon 
jssze a terhek alatt, hanem egy jobb jö- 

t endő osztályosa lehessen, ha azt akar- 
uk. hogy az egyenjoguság ne csak irott 
malaszt legyen, hanem élő valósággá duz- 

xadjon, akkor álljunk mind az Országos 
lagyar Párt zászlója alá és a december 
-ikán megtartandó képviselőválasztá- 

on szavazzunk valamennyien a 

) ielü és 10 számu listára, amelyen 
Szabó Béni szücsmester, régi képvise- 
lőnk, Orbán János zajzoni kisgazda és 
kiskeréskedő és Ambrus Imre dr. bras- 

a sói róm. kath. lelkész 
ndulnak nemes küzdelembe a mi szebb, 
obb jövendőnk kivivásáért. 

I
I
 
E
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Mindenki vegye ki választói igazolvá- . : 
wát és mindenki szavazzon le a mi ie- 
öltjeinkre, akik a mi vérünkből valók, 
a mi sorsunk osztályosai és a mi igazsá- 
maknak Istentől elhivatott bajnokai. 

a- Magyarok!/ Ha élni akarunk, győznünk 
4- eli! 
0- 

nt. Az Országos Magyar Párt Bras- 
sómegyei Választási Vezérlő- 

bizottsága 

I Brassőói Magyar Dalárda 

stélye 

tánt rendkivül nagy érdeklődés nyilvá- 
ul meg. A rendezőség már az összes elő- 
készületeket megtette és igy biztosra ve- 
lető, hogy csütörtökön este zsufolásig 
megtölti az érdeklődők tömege az Astra 
mozgó termét, ahol a dalestélyt tartják. 

alárda kórusai kiünően tudják sze- 
epkörüket és Herczeg Ferenc novellája 
Womán készült Zágon István egyfelvo- 
lásosa a „Kék és Piros" is nagyszerüen 
Megállta a főpróbát. Az estély musora a 
tövetkező: Sik Sándor dr.-Kudela Géza 
: Babylonnak vizei mellett (136 zsol- 
ír), énekli a férfikar, Paulus Olaf: .A 
enger mélyén" és „„Csendben száll" 
mekli a nőikar, magyar népdalokat éne- 
tel Kiss János, „Egy gondolat báunt en- 
temet", énekli a férfikar, régi magyar 
lépdalokat énekel Opra Zoltán, Szeretem 
Malut, énekli a férfikar, Liliomszál, 
mekli a férlikar és Strauss Johann vi- 
aghirü valcere „A szép Duna keringő. 
melyet vegyes kar ad elő Brassóban elő- 
zör. Szünet után a „Kék és Piros' e egy- 
elvonásos énekes vigjáték kerül szinre. 

* .. . .... . n 

. 

..................... 
..................... 

, 

lelefon 145. 

A brassómegyei magyarpárti képvise- 
lőjelöltek tegnap délutánra Csernátfalu- 
ba összehivott választói gyülését egy kis 

incidens előzte meg, de aztán a gyülés 
annál szebb és lelkesebb hangulatu volt. 
A helyi hatóság eleinte nem akarta tu- 
domásul venni a gyülés megtartását, a 
Magyar Párt vezetőségének intervenció- 
jára azonban a megyei prefektus azon- 
nal -atézkedett, hogy semmi meg ne 2a- 
varja a választói gyülés megtartását. 
Délután fél hat órakor aztán meg lehe- 
tett tartani a gyülést, melyre hatalmas 
tömeg vonult fel ugy, hogy az Istók-Kö- 
pe-féle vendéglő sok száz embert befoga- 
dó terme zsufolásig megtelt és mégis 
igen sokan kivül kellett, hogy szbrongja- 
nak. A gyülésre érkező jelölteket a köz- 
ségi tüzoltó zenekar zeneszóval köszön- 
töttee A gyülést Sükösd Zsigmond dr. 
fgyvéd nyitotta meg, tolmácsolva a négy 
falu csángóságának köszöntését, ragasz- 
kodását és bizalmát. A négyfalusi leá- 
nyok nevében Antal Bacsó Ilus, az ifju- 
ság nevében pedig Lázár Dezső tartottak 
üdvözlő beszédet. 
Szabó Béui képviselőjelölt óriási ha- 

tás mellett fejtette ki programját és is- 
mertette az összes aktuális 

December 20-ia büntetés nélkül 

be lehet ielenteni a lekete- 

rádiókat 

Annak idején beszámoltunk arról. hogy 
Brassóban, a Fekete-utca 21 szám alat: a 
román rádió társaság hivatalt létesitett 
a rádióilletékek beinkasszálására és a rá- 
diók bejelentésére. Tekintve, hogy Brassó 
város területén még mindig sok a fekete 
rádió, a helyi kirendeltség vezetősége el- 
határozta, hogy miudazokat, akik decem- 
ber 20-ig bejelentik rádióikat, mentesítik 
a törvényben előirt büntetés alól. Köz- 
tudomásu, hogy a rádió bejelentéséhez 
már nem kell állampolgársági bizonyit- 
vány, hanem mindössze személyazanossá- 
gi igazolvány, amelynek alapján bárki az 
engedély birtokába juthat. 

. [4 [ 

Brassó uj hókotrója 
Brassó, december 14. 

Brassó város jelenlegi tanácsa, eredeti 
programjához hiven, minden lehetőt el- 
követ, hogy a város rendjét és tisztaságát 
biztosithassa. A nyár folyamán több ön- 
töző autót vásároltak, amelyek ki.ünően 
beváltak és amelyek lehetővé tették, hogy 
necsak a bel-, de a külvárosi utcákat is 
rendben tarthassák és rendszercsen tisz- 
titsák. 
A város vezetősége szükségesnek látta, 

hogy télire is gondoskodjek Brassó rend- 
bentartásáról. Hosszas tárgyalások után a 
városi tanács a Citroen-autógyártól egy 

sna Mozaó eazs 
December 15 étől iut a legiob és legbájosabb 

filmoperett : 

Főszerepben : 

Bársony Rózsi, Georu Aexander, Hilde Hildebraniit, 
Wolff-Albach Retty. - Willy Kollo slágerdalaival 

Csütörtökön utoljára: MOZIBOLOND Harold Lloyd német slágerilmie 

ss o1. 
. A 

Négyialu népe ünnepelte 
a magyarpárti jelölteket 

Impozáns választói gyülés Csernátialuban 

retettel körülvett jelölteket, 

kérdeseket. 

- 

December 14-étől, csütörtöktől bemutatja Dr. Franck-Grönland nagy érdeklődéssel várt 
expediciós filmjét: 

Orbán János képviselőjelölt a csángó 
nép lelkiismeretéhez szólott viharos ha- 
tást váltva ki. Megrázó erővel szólott kü 
lönösen az ifjusághoz Ambrus Imre dr., 
aki a legszentebb kötelesség teljesitését 
irta bele a lelkekbe. 
A jelöltek folytonos éljenzéssel kisért 

beszédei után Biró László ágh. ev. főes- 
peres emelkedett szólásra és hatalmas 
beszéddel hivta fel a falvak népét a ma- 
gyarpárti jelöltek mellett való rendit- 
hetetlen kitartásra. A gyülés végén Sza- 
bó Béninek ujból fel kellett szólalnia, 
hogy a nép legszélesebb rétegeit érdeklő 
kérdésekben gyakorlati felvilágositáso- 
kat és utmutatásokat adjon. Komoly, 
megnyugtató szavai észrevehetően mély 
benyomást gyakoroltak a hallgatóságra, 
mely lelkes ünneplésben részesitette a 
Magyar Párt brassómegyei népszerü je- 
löltjeit 
A gyülés után megvendégelték a sze- 

akik még 
hosszasan időztek választóik között. 

csernátfalusi hatalmas gyülés ujabb 
bizonyságát szolgáltatta annak, hogy a 
megye magyar népe rendithetetlenül ki- 
tart a magyarság jelötjei mellett és két- 
ségtelenül győzelemre viszi zászlójukat. 

modern kivitelü hókotró autót vásárolt. 
Ez az autó már meg is érkezett Brassóba 
és azt még e hét folyamán üzembe állit- 
ják. Ezzel megoldódott Brassó város te- 
rületén a hótakaritás kérdése. 

TEKÉZŐSPORT 
Gloria-Bolonya revánsmérkőzést a 

Gloria nyerte 150-133 arányban. Hatos 
válogatott 92-59 a Gloria javára. A Glo- 
ria a tegnapi nap favoritja volt. Mindkét 
csapat szépen játszott. Mérkőzés után az 
alosztály elnöke üdvözölte a két csapa- 
tot, majd Imre, az Unirea elnökc szép 1s- 
kolajátékával gyönyörködtette a társasá- 
got. - Vasárnap a 44-es szövetségi pálya 
avatása, a luliu Manin (Vasut)-utca 67 
szám alatt, a „Modern' vendéglőben. 
Viforul-MihaiViteazu revánsmérkőzést a Vi- 

forul nyerte fölényesen 224-157 arányban, 14 
menetben, a Munteanu-pályán. 
Vasárnap tartja házi dijversenyét a K. T. E. 

a Jonescu- és az Unirea a Mosoiu-pályán. El- 
lenőrök Bern és Veress (Turul), illetve Sipos 
és Giurgian (Bolonya). 

sSzEMLE 
[ . * a ni *. 

Főszerepben : 

Leni Riefenstah!, 

Ernst Udet, 
Németország mesterpilótája 
Gustav Diessi, 

Senp Rist. 

esvár. - Ezenkivül uj hiradó. 

x 

A vegetáriis-relorméletmód 

követői és hivei részére f. hó 15-én este 
8 órkor a Székely Társaság különtermé- 
ben, Hosszu-utca 14, tájékoztató előadás- 
sal kapcsolatos összejövetel lesz. 

Primária Municipiului Brasov 
ad. No. 31607, 4210 D. C.-1933. 
Serv. Silvic 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Közhirré tétetik, hogy 1934. évi január 

9-én délelőtt 11 órakor Brassóváros erdő. 
hivatalában a nyilvános számvitelre vo- 
natkozó törvény 88-110 paragrafusainak 
figyelembevétele mellett, zárt, lepecsé. 
telt ajánlatok benyujtása mellett nyil. 
vános árverésen a „Honterus'" nevü er.- 
dőrészben fekvő kőbánya lesz 3 évre bér. 
beadva. 

Kikiáltási ár egy évre 18.000 lej. 
A leteendő bánatpénz 2000 lej. kész- 

pénzben, vagy államértékpapirokban. 
Az árverési és haszonhérleti feltételek 

a városi erdőhivatalnál naponta a hiva- 
talos órák alatt megtekinthetők. 
Az állandóválasztmány a sürgősséget 

mondotta ki. 
Brassó, 1933 december 9. 

Primar: Secretar General: 
Dr. Polony Dr. Popovici 

Seful Serviciului: 
Ing J. Albirch 

.... 

Primária Municipiului Brasov 
Ad. No. 61607, 4210 D. C.-1933 
Serv. Silvic 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Közhirré tétetik, hogy 1934 évi január 

hó 9-én délelőtt 10 órakor, rassóváros 
erdőhivatalában a nyilvános számvitelre 
vonatkozó törvény 88-110 paragrafusai- 
nak figyelembevétele mellett, zárt, lepe- 
csételt ajánlatok benyujtása mellett nyil- 
vános, irásbeli árverésen tövön el fog 
adatni körülbelül 7000 köbméter fenyő- 
müfa a Felső-Tömös határában levő „Cár- 
bunari" nevü erdőrészből. 

Kikiáltási ár egy köbméter tövönfekvő 
fenyőmülfáért 80 lej. 
A leteendő bánatpénz 56.000 lej kész- 

pénzben, vagy 100.000 lej államértékpa. 
pirokban. 
Az árverési és eladási feltételek a vá- 

rosi erdőhivatalnál naponta a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. 
Az állandóválasztmány az árverés sür- 

gős megtartását rendelte el. 
Brassó, 1933 december 9. 
Primar: Secretar General: 

Dr. Polony Dr. Popovici 
Seful Serviciului: 
Ing J. Albirch 

SzÖVETÁRUNÁZ 
BRASSó, IEN-SOR 22 



10 oldal 
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ketattűiümnele IEGSZEBB és LEGOLCSOBB 

Milyen lesz a népszavazás a Saarvidé- 

karácsonyi ajándék 

a m 

ken. Kérdésére érdemlegesen nem vála- 
szolhatunk, mert ez a hely nem a nem- A G KÖNY 
zetközi politika számára való. Szivesen ; 

áéllunk azonban rendelkezésére abban a Keresse fel könyvosztályunkat. 

tekintetben, hogy miről is lesz szó az 
esetleges népszavazás alkalmával a 
Saarvidéken. A békekötés után néhány 
évvel I. M. Kevynes britt államk ncs- 
tárnak a párisi konferenciára kiküldött 
hivatalos képviselője ezt irta a Saarvi- 
dékről: „Bár e vidék igazgatása tizenöt 
évre a Népszövetség feladata, meg kell 

Képes könyvek, mesés könyvek, ifjusági 
iratok fiuk, leányok részére, regények fel- 
nőtteknek, rendkivül nagy választékban 

kaphatók a 

Brassói lanok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

ló könyvet vásároljunk a magyar 
állapitani, hogy az átengedés határozot- ifjuságnak 
tan Franciaország javára történt. Tizen- 8 " 
öt év mulva a vidék lakosságát fel fog- m 

ják hivni, hogy népszavazással nyilat- 
koztassa ki, mely állam fennhatósága alá 
akar tartozni; s ha a Németországgal 
való egyesülést választja, Németország- 
nak joga van visszavásárolni a bányákat 
arannyal fizetendő áron'. 

Minden könyvkereskedésben, minden ujságel- 

árusitónál kaphatók a 

Brassói Lapok 
könyvnaptárai. 

AGY REGÉLŐ NAPTÁR Lei 25.- 

. CSALÁDI NAPTÁR Lei 25.- 
Olcsón . 

Népujsá 
Tisztán KIS REGÉLŐ NAPTÁRA Lei 12.- 

G GAZDA NAPTÁRA Lei12- 

yorsam ielolvasztja ELőJEGYZÉSI NAPTÁR Lei 20.- 

Bukarestben naptáraink minden ujságelárusító 

helyen kaphatók. Továbbá a BUKARESTI 

LAPOK kiadóhivatalában, Str. Sítu Mina 9. 

COSMOPOLIS hirlapiroda, Calea Grivita 10. 

IG. HERTZ könyvkereskedésében, Calea Vic- 

toria 5. szám alatt. 

belagyott vizvezetékét 

.PROTOS.. 
jégolvasztó transformátora. 

Hz. E. 1933. december 15. 
.... 

t 

; HARISNYAHÁZ, BRAS ó, KAPU-U az HARISNYAHÁZ, BRASSÓ, KAPU-U. 42. 
Női téli harisnya - - -lei 26 Féri divatzokni- - - lei 19 
Női gyapjuharisnya- - - „ 60 Férfi télizokni - - - -,„21 

Női téliselyemharisnya - „ 63 Férti gyapiuzokni (vastag)- ,„ 39 
Női Mannon, „18 Vastag gyapiu bokazokni- „ 45 

Selyemsálakban és nyakkendőkben óriási választlék ! - 

Egy szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 
10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250
/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

........... 

Egy férfiszobaberendezés ol- 

csón eladó. Irodaberendezésnek 

alkalmas. Megtekinthető 10-1, 

délután 3-5. Brassó, Kereszt- 

utca 1-b. iszt. 14015 

Egy 3 ajtós diófaszekrény 

és egy kocsiszán eladó. Bras- 

só, Hosszu-utca 7. 14023 

Üzemképes favágómotor öt- 
ezer lejért eladó. Lengyel 
Venczelné, Gheorgheni, Temce- 
tő-utca 12. 14026 

........ 

7 ető " * 

Bármilyen adóbont megvé- 

telre keresünk. Cim a kiadó- 

ban. 

Eladó kőrisfa, cca 2 vagon, 

25-50 cm.-ig. Cim 14025. szám 
alatt a brassói kiadóban. 

Állást keres 
Gyógyszerész, román-ma- 

gyar nyelvtudással, gondncki 
képesitéssel, ajánló levéllel, 

állandó állást keres. Ajánlato- 
kat a Brassói Lapokhoz „Min- 
den tekintetben megfelel" jel- 
igére. 14020 

Lakás 

Bras- 

13890 
dőszobás modern lakás. 

zszezzszzam szmounsn bizonyitványmásolatokkal 

Kiadó 2 szoba, konyha, für- 

Rendelőnek, vagy jobb iro- 
dának alkalmas helyiségek, 
közvetlen az Astra mellett ki- 
adók. Brassó, Hosszu-utca 7. 

14019 

csonyra az 5 és 3 csöves 

EUMIG-AUTOPIAT 
SDPER-RÁDIOT választja 

Három hullámhossz: Rövid közép- és hosszu hullámok ve. 
vételere. - Önmuüködő fadine kiegyenhtés. - Automatikus hang. 

erősség és hangszinezet szabályozás - Optikai beállitás-ellenőrző 
Kérje dijtalan bemutatását. - Képviselet: 

w. EITTERMANN-mérnök elektrotecnnikai vállalata Brassó, Közép 
utca 26 Telefon 6. Raádiótelepek szakszerü telülvizsgálása és iavitasa 

On kará 

CANMEN" cimódlizle 
Brassó, Kapu utca 21. 

Feliünés keltő árai karácsonyra: 

Lei 135 Lei 325 Lei 325 E 
egye 

HARISNYAHÁZ, BRASSÓ, KAPU-U. 4c. 

Gyermek gyapjukeztyü kötött lei 40 
HARISNYAHÁZ, BRASSÓ, KAPU-U. 4 

Sportpulóver- - - - -lel 5 
Női gyapukeztyü kötött -- 60 Gvapju sportpulóver- - „12 

Bélelt bőrkeztyük- - - -,, 185 Női gyapjubluz -- 16 

15 le Gyermek-cérnaharisnya 10 és 

Ne hdanmnuydagolja el? 
Látogassa meg téli cikkekkel dusan felszerelt raktárunkat: 

férji-, női. és gyermekszöveiek, piké- 

barchetek, tanallek, sima- és mintásbársonyok, zefirek, 

puplinok, szines és mintás paplan-klottok, nagy választék 

ScSroll és belföldi vásznakban, minden 

szélességben, dus raktár mintás-és divat-selymekben. 

Jelszavunk : NAGY FORGALOM, KIS HASZON!!! 

Luncan E. Nicunlesecun 
Fiókja, Utódja: 
Jon mMunteanu, Brassó- 

Str. Gárii 36. szám alatt 2 

szoba, konyha, fürdőszoba stb. 

zonnal kiadó. Felvilágositást 

nyujt Sager Bankház Brassó, 

Str. Voevodul Mihai 3. 13928 

Állást nyer 
keresünk egy 

gyakorlattal biró 
(Markschnei- 

életrajzzal, 
és 

z igények megjelölésével 

„Markschneider" jelige alatt a 

kiadóhivatalba kérünk. 14011 

Felvételre 
képzett és 
bányafelmérőt 
der). Ajánlatokat 

KABATOK 
ujra kaphatók a 

a É 

Postávárie 
RUSENBERG cégnél 
Brassó, Virágsor 17. 

só, Str. Dr. Babes 38. 

........................ 

Nagykarácsonyi vásár! 
Mode de Paris női kalapszalonba nagu 

választék hermelin, bársony, angora és 

filczkalapokban Hölgyek mig a készlet tart, 

sicssenek vásárolni Kalapok már 125 lejtől 

Tisztelettel: 

(Hirscher-utca sarok) Benedek Lenke kalapgyártás Brassó, 

x 

MKarácsonui ajándékok: 
Parltöm- és manikürkazetták, 
kölnivizek, fényképező készülékek stb. 

legolcsóbban Dück a Oyntzen 
drogériaában, Buzasor. 

A szén tükör a legalka ma- Karácsony előti 

vásárlásnál tekintse meg dusan 
szerelt áruraktárunkat: 

crep de chine, hibamentes, minden 

fel sabb karácsonvi aiándék. 

Wolff Oszkár 
tükörgyára, Brassó, Uszoda-utca szinben 65 lej 

5 szánm Telelon 4-43 fussor minden szinben 35 
lehér vászon 1 lejtő 

. . 2 e ehér és szines férfiin 128 
Az igazi karácsonyi alsónadrág in s. 

férlizokni 9 
hangulatot csak 
a rádió hozza! 

„II uy
 ráulólaboratóriu

m 

női harisnnya 15 
Vidéki megrendeléseket 1 nap 

teljesitünk utánvéttel is. 
Kiváló tisztelettel: 

IDacö1el és Brauf 
textil-, kötött- és rövidáruhá

z 
Brassó, Kapu-utca 35. 

álat 

ROZSATER 19. 

NAGY VALASZIEK! 

Kirakatunk alul fekete márvány! 
Kapu utca 32 szám. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

Telefon 1-99. 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-. Brasoo-Brassó 

'


